

РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

# ДУХОВНЫЙ ХРИСТІАНИНЪ

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинѣ.

«И почиетъ на *нихъ*  
духъ Господень, духъ  
премудрости и *разума*»..  
Исаія 11, 2.

№ 4-й.

АПРѢЛЬ 1908 г.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія А. В. Орлова. В. О., Средній пр., № 6.  
1908.

\*  
\* \*

„Богъ дасть намъ способность,  
Быть служителями *Новаго Завета*,  
*Не буквы, но духа*, ибо буква  
*Убиваетъ, а духъ животворитъ“.*

2 Кор., 3, 6.

\* \*  
\*

## Духовные Христиане!

Помните, что вы должны поклоняться Богу не въ буквѣ и обрядахъ, а въ духѣ, истинѣ и въ ежедневныхъ дѣлахъ любви, и у васъ не должно быть поэтому ни буквы, ни обрядовъ, ни праздничныхъ обрядовыхъ богослуженій, ни духовенства въ видѣ пресвитеровъ и миссіонеровъ, ни обязательныхъ вѣроученій, символовъ вѣры и катехизисовъ, ни създовъ для постановленій по вопросамъ вѣры, ни видимой церкви, ни принятій, ни отлученій изъ невидимой всемірной церкви! Все это возможно у буквенныхъ и обрядовыхъ людей, но не должно быть у духовныхъ христіанъ, сыновъ свободы!...

### Что же такое духовное христіанство?

Съ чувствомъ тяжелой отвѣтственности начинаю я эту статью. Собственно говоря, это даже и не статья, а только рядъ вопросовъ, съ которыми я обращаюсь ко всѣмъ. Я знаю, что многіе и очень многіе изъ среды духовныхъ христіанъ оплачутся на меня. Не удивлюсь, если по моему адресу раздадутся разные порицанія. Но я все-таки пишу, ибо знаю, что кто сохранилъ душу живую, въ комъ горитъ еще несправедливости, кто имѣетъ божественное желаніе исканія правды, тотъ серьезно отнесется къ тѣмъ вопросамъ, которые я возбуждаю въ этой статьѣ, и задумается надъ носильнымъ ихъ разрѣшеніемъ. Вопросъ о томъ, что такое духовное христіанство, это большой вопросъ. Онъ если и кажется простымъ, то только потому, что мы никогда этого вопроса себѣ не задавали и никогда не пытались на него отвѣтить. По крайней мѣрѣ, этотъ вопросъ ни разу не поднимался въ печати. Если спросить *любого* духовнаго христіанина: „Почему ты называешься духовнымъ христіаниномъ?“ То *каждый* изъ спрошенныхъ отвѣтитъ: „Я называюсь духовнымъ христіаниномъ потому, что я поклоняюсь Богу въ духѣ и истинѣ“. Это хороший и правильный отвѣтъ.

Дѣйствительно, только тотъ можетъ называться духовнымъ христіаниномъ, кто поклоняется въ духѣ и истинѣ. А разъ это такъ, то почему же люди называютъ себя духовными христіанами, а между тѣмъ въ духѣ и истинѣ Богу не поклоняются, и

В силы ума своего, всю силу дарованія, все таланты, данные въ Бога, только на то и употребляютъ, что такъ или иначе голкуютъ тексты Библии, не вникаютъ въ истинный духъ ея Христа, а становятся рабами буквы, рабами безъ смысла, въ разума. Духовное христіанство одинъ разъ оправдало свое званіе, когда оно отбросило *почти* все обряды, какъ никуда одну вещь, несмотря на то, что буква Писанія говоритъ о этихъ обрядахъ. И другой разъ духовное христіанство оправдало свое названіе, когда оно отказалось отъ пресвитеровъ, пошл великую истину, что учитель и наставникъ у сыновъ боды только одинъ— Христосъ. И что особенно знаменательно, говное христіанство отказалось отъ пресвитеровъ, несмотря на ное и опредѣленное указаніе Писанія. Возникаетъ жгучій грось. Почему же духовные христіане, разъ они хотятъ быть овими, не поступаютъ такъ и во все дни жизни своей? По- ду у нихъ часто прежде всего буква, а потомъ уже и разумъ овѣсть? Почему въ тѣхъ, мною вышеупомянутыхъ, случаяхъ говные христіане не пошли за буквой, не пошли за Библией, въ другихъ случаяхъ они несчастные рабы буквы? И часто въ далеко заходить рабство передъ буквой, что въ ней и вко въ ней одной тцается найти разрѣшеніе своихъ наболѣвхъ вопросовъ, даже и такихъ, которые не имѣютъ никакого ошенія ни къ книгамъ Ветхаго, ни къ книгамъ Новаго За- а. Часто духовные христіане заглушаютъ голосъ совѣсти и ть за буквой. Часто, называя себя духовными, бросаютъ чуд- й даръ Божій, свой разумъ, и идутъ за буквой. Дайте отвѣтъ, ему это такъ? Братья! Не будемъ рабами, не будемъ посту- в такъ! Будемъ сынами свободы, будемъ поклоняться Богу духъ и истинъ! Я посвящаю эту статью всемъ духовнымъ стіанамъ, какъ настоящимъ, такъ и будущимъ. И я спраши- всехъ своихъ братьевъ: *Если духовное христіанство есть юженіе Богу въ духъ и истинъ, то причемъ тутъ буква и даже книги Писанія?* Кто можетъ, отзовись. Бываютъ времена, да грѣхъ молчать. Бываютъ времена, когда грѣхъ бояться мыхъ и смѣлыхъ вопросовъ. Время настало. Я жду.

*Владиміръ Колесниковъ.*

С.-Петербургъ, 22-я 1908

## О банѣ Христовой.

(Письмо къ родному брату-солдату).

Любящій братецъ Вася, я писалъ о пріобрѣтеніи чугунной трубы для нагрѣванія воды въ банѣ, а теперь увѣдомляю, что качество и добротность этой трубы на огнѣ испытано, которая оказалась вполне достойной своего назначенія, такъ что при помощи ея сразу удалось приготовить нужное количество воды. годной для омытія плотской нечистоты на все наше семейство съ остаткомъ, несмотря на то, что каждый изъ членовъ нашего семейства употреблялъ воды ровно вдвое противъ прежняго; а какое стало удобство въ приготовленіи воды, объ этомъ и говорить нечего: прежде бывало, какъ тебѣ уже извѣстно, въ одно и то же время нужно носить воду изъ колодца, наливать въ чугуны, ставить въ печку и обратно, повторяя это нѣсколько разъ, подкладывать дрова и такъ далѣе. Теперь же всѣ эти неудобства устранены совсѣмъ—теперь нужно сразу натаскать требуемое количество воды, а затѣмъ развести въ печкѣ огонекъ и поддерживать его по мѣрѣ надобности подкладываніемъ горючаго матеріала, котораго противъ прежняго требуется гораздо меньше. Не распространяясь болѣе о преимуществахъ и удобствахъ нашей преобразованной бани, я напомню теперь объ одномъ, что какъ для здоровья нашего тѣла, такъ и для освобожденія его отъ насѣкомыхъ необходимо очищать оное отъ плотской нечистоты, для чего существуетъ много различныхъ видовъ омовенія, но всѣ они далеко не соотвѣтствуютъ своему назначенію въ сравненіи съ омовеніемъ его въ банѣ, такъ какъ тамъ готовится все для этого нужное—топится печка, грѣется водичка, вяжется вѣшечекъ съ мягкими вѣстьями и другія удобства, способствующія полному очищенію. Независимо этого недостаточно знать, что есть баня и вѣрить, что тамъ можно скоро и чисто омыться отъ грязи на тѣлѣ, но если не пойти туда, не отпариться въ тепломъ духѣ съ вѣшникомъ и не омыться теплою водой, то чисты отъ этого не будемъ. Такъ и для омытія отъ *духовной нечистоты* имѣется много различныхъ видовъ омовенія и очищенія, но всѣ они не соотвѣтствуютъ своей цѣли въ сравненіи „съ банею водной“, построенной по волѣ Отца всѣхъ людей Его Сыномъ, гдѣ все нужное для удаленія отъ себя *вну-*

*трянной нечистоты* имъ приготовлено, печка истоплена, вода на-  
таскана изъ колодца *живой* воды, текущей въ жизнь *вѣчную* и  
согрѣта яркимъ *огнемъ* Его Божественной *любви*, вѣники навя-  
заны изъ дерева *жизни* съ листьями, имѣющими свойство исцѣ-  
ленія отъ болѣзней, и съ нашей стороны теперь нужно идти  
туда, распариться хорошенько въ Его Духъ и похлестаться вѣ-  
никомъ, исцѣляющимъ отъ болѣзней *грѣха* и омыться водою изъ  
источника *живой* воды и держать себя въ чистотѣ. Но если  
знать, что есть баня водная и вѣрить, что въ ней можно чисто  
и хорошо омыться, но туда не идти, то чисты отъ этого не бу-  
демъ. Древніе евреи для омовенія своей духовной нечистоты  
имѣли матеріальную баню съ водою, омывающей ихъ только отъ  
*плотской* нечистоты, разогрѣваемую *обыкновеннымъ видимымъ*  
огнемъ и, купаясь въ ней, они считали себя такимъ образомъ  
чистыми нравственно, не разумѣя того, „что различные олове-  
нія и обряды, относящіяся до плоти, какъ не могущіе сдѣлать  
въ совѣсти совершеннымъ человѣка, исполняющаго оныя, уста-  
новлены были только до времени исправленія“ (Исаія 1, 16, 17.  
Евр. 9, 9, 10). Но такъ какъ они не исправлялись нравственно,  
то были подобны гробамъ, окрашеннымъ снаружи и кажущимся  
красивыми, а внутри полнымъ костей мертвыхъ и всякой нечи-  
стоты. Но когда явился новый священникъ, т.-е. служитель, то  
признать бывшую баню со всѣми ея источниками очищенія и  
омовенія бесполезной и упразднилъ таковую словомъ своимъ,  
запечатаннымъ кровью страданія своего, построивъ такимъ обра-  
зомъ новую баню.—„баню водную“ (Ефес. 5, 26) съ своимъ  
огнемъ, духомъ и водою, котораго за одинъ разъ приготовилъ  
достаточное количество для всѣхъ желающихъ помыться въ  
его банѣ. И когда у Іоанновыхъ учениковъ съ іудеями произо-  
шелъ споръ въ томъ: чья баня лучше очищаетъ, Моисеева или  
Христова? то Іоаннъ имъ сказалъ, что его омовеніе въ простой  
водѣ имѣетъ значеніе только до омовенія Христова, который  
будетъ *омывать Духомъ святымъ и огнемъ* и что онъ, т.-е. Іоаннъ,  
послалъ омыwać людей въ водѣ для того, чтобы указать имъ  
на *омывающаго Духомъ святымъ* (Іоан. 1, 33, 3, 25, 28). Точно  
также и апостолы Христовы всѣми силами своего ученія стара-  
лись отвратить людей увѣровавшихъ въ очищеніе Христово,  
разъясняя имъ, что для омовенія въ простой водѣ ихъ Христосъ  
не посылалъ и на это не уполномочилъ, а только послалъ благо-  
вѣтствовать (т.-е. указывать на омовеніе въ банѣ Христа) для

того, чтобы этимъ не упразднить (не оставить безъ вниманія) омовенія Христова, которое заключается не въ плотской нечистоты омытіи, но въ служеніи Богу по доброй совѣсти (1, п. Кор. 1. VI, 6. II, 1 п. Петра 3, 21) Вотъ мои мысли и чувства, которыя во мнѣ вызвало преобразование нашей бани, и я рѣшилъ изложить ихъ письменно и отослать тебѣ, не имѣя возможности сдѣлать этого на словахъ.

А. Хлыровъ.

село Мааурка,  
Воронеж. губ.

### Воля Божія.

(Къ перепискѣ баптиста Д. И. Мазаева съ дух. христ. М. И. Калмыковымъ)

Прочитывая письменныя бесѣды двухъ друзей: бап. Мазаева и дух. хр. Калмыкова, помѣщенные въ двѣнадцатомъ номерѣ журнала „Духовный Христианинъ“ за 1906 годъ въ письмѣ Мазаева я встрѣтилъ удивительную защиту воднаго крещенія, какъ *Воли Божіей*.

Мазаевъ пишетъ своему другу, что онъ уже много разъ получалъ отъ него письма съ опроверженіемъ воднаго крещенія, но опроверженія эти не увѣнчались будто бы успѣхомъ, такъ какъ ни евангеліе Иисуса Христа, ни законъ Моисея не поддержали его будто въ этомъ и онъ остался покинутъ и одинокъ. Такъ показалось Мазаеву и, чтобы уничтожить мысли Калмыкова въ его одиночествѣ, покинутаго и евангеліемъ и закономъ, Мазаевъ поставилъ ему въ примѣръ законниковъ и фарисеевъ, которые будто также какъ и Калмыковъ отвергли „*Волю Божію*“ о себѣ и не крестились отъ Іоанна (стр. 15, Дух. Хр.). Далѣе авторъ продолжаетъ: „эти порожденія ехидны своимъ враждебнымъ отношеніемъ къ „*волѣ Божіей*“ связали сначала самихъ себя, а потомъ впоследствии вяжутъ и васъ“ (духовныхъ христіанъ). Я не сталъ бы возражать Мазаеву на его забавныя доказательства о необходимости воднаго крещенія, какъ „*Воли Божіей*“, но опъ, обращаясь къ своему другу, проситъ не только его, но и всѣхъ единомысленниковъ его по этому вопросу, отвѣтить на эти доказательства. Будучи глубоко-вѣрующимъ что,

обрядъ воднаго крещенія есть „Воля Божія“, и что всякій отвергающій и не принимающій этотъ обрядъ есть противникъ воли Божіей, Мазаевъ представляетъ слѣдующій примѣръ: „Въ св. писаніи говорится, что святые будутъ судить міръ; предположимъ, что эти „святые“ суть духовные христіане (не принимающіе воднаго крещенія); настанетъ день суда и въ ваше судилище въ качествѣ обвиняемыхъ входятъ извѣстные вамъ (дух. христ.) и намъ (баптистамъ) законники и фарисеи, претаннше вашему (дух. христ.) суду за то, что они нѣкогда, воли Іоанна Крестителя отвергли „Волю Божію“ о себѣ, не крестившись отъ него. Скажи мнѣ—какъ вы (дух. христ.) поступите, ними?“—А чтобы духовные христіане, по мнѣнію Мазаева, имѣющіе единство духа съ обвиняемыми, не вздумали оправдывать законниковъ, Мазаевъ, предупреждаетъ: „если мы знаемъ, что никто не будетъ обвинять избранныхъ Божіихъ, если самъ мнѣ оправдываетъ ихъ, то не должны забывать и того, что если кто осмѣлится оправдывать тѣхъ, коихъ самъ Богъ виняетъ въ Словѣ Своемъ“. Предупредивъ о невозможности оправданія законниковъ въ отверженіи „Воли Божіей“, Мазаевъ издаетъ отъ всѣхъ непринимавшихъ обряда воднаго крещенія—осужденія въ лицѣ приведенныхъ имъ въ примѣръ законниковъ. И чтобы болѣе пояснить суть дѣла—привести въ замѣтельство судей, не принявшихъ воднаго крещенія, Мазаевъ предлагаетъ глубже вдуматься въ самое обвиненіе и разъяснить несудимымъ, что, во-первыхъ, „Воля Божія“ требовала, чтобы они крестились въ водѣ, и, во-вторыхъ, чтобы крещеніе было принимаемо непременно отъ Іоанна. „Когда вы все это разъясните и докажете подсудимымъ и когда укажете имъ и соотвѣтствующія мѣста писаній,—пишетъ Мазаевъ,—то тогда вашъ судъ заше ихъ осужденіе будетъ совершенно „силою Господа нашего Иуса Христа“, а иначе вашъ судъ будетъ только судомъ человеческимъ“. Затѣмъ Мазаевъ спрашиваетъ всѣхъ, не принимающихъ водное крещеніе,—оправдаютъ ли или осудятъ они приведенныхъ законниковъ? и если осудятъ, то на какомъ основаніи?

По поводу этой чудовищной защиты обряда воднаго крещенія можно говорить очень много, но объ этомъ ужъ говорить и писалось достаточно; имѣющій умъ да разумѣетъ. Если внимательно вникнуть въ приводимые къ обвиненію духовныхъ истинъ примѣры Мазаева и въ его вопросъ и провѣрить все по той же буквѣ новаго завета, т.-е. евангелія, то сразу



станетъ видно, что законники и фарисеи подвергаются обвиненію не за отверженіе воднаго крещенія отъ Іоанна, а за отверженіе „Воли Божіей“. Хотя Мазаевъ и старается внушить, что „Воля Божія“ требуетъ или требовала непременно крещенія водою и только отъ Іоанна, но это совершенно невѣрно; насколько неправильно понятіе Мазаева, выраженное имъ въ этомъ письмѣ о „Воли Божіей“ и судъ надъ законниками, можно видѣть изъ текстовъ евангелія. Въ дни Іоанна крестителя „Воля Божія“ требовала отъ людей перемѣны въ дѣлахъ жизни, чтобы люди не жили личной жизнью—въ заботахъ каждый о себѣ, отстаивая личную собственность, что законниками почиталось за священное; но чтобы люди жили общей всею жизнью—въ заботахъ и попеченіяхъ о всехъ людяхъ и облегчая обремененныхъ скудной жизнью, обиженныхъ не судьбою, а такими же людьми въ родѣ законниковъ. Вотъ эту-то „Волю Божію“ и отвергли нѣкогда законники, которые, вопреки доказательствамъ Мазаева, такъ же пришли было къ Іоанну принять отъ него водное крещеніе, но были уличены и не приняты Іоанномъ за то, что они хотѣли исполнить лишь обрядъ наружнаго омовенія безъ отреченія отъ личной собственности, отъ своего имущества и эгоизма въ пользу другихъ, тогда какъ Іоаннъ проповѣдалъ противоположное. Обо всемъ этомъ говорится въ евангеліи Матвея 3, 7—9; Луки 3, 4—14. Вотъ поэтому-то мнѣ и кажется удивительною защита Мазаевымъ воднаго крещенія приведеніемъ въ примѣръ законниковъ и фарисеевъ, идущихъ креститься къ Іоанну. Не знаю, съ какою цѣлью Мазаевъ такъ мило заканчиваетъ свое письмо къ другу слѣдующими словами: „И такъ, какъ же вы поступите съ ними? (законниками и фарисеями). Бойсь, что вы по отношенію законниковъ и фарисеевъ окажетесь въ такомъ же затруднительномъ положеніи, въ какомъ нѣкогда законники и фарисеи оказались по отношенію къ женщицѣ, взятой въ прелюбодѣянніи.“ Если Мазаевъ на самомъ дѣлѣ искренно говоритъ, что онъ боится за духовныхъ христіанъ, какъ бы они благодаря своимъ вѣрованіямъ и разумѣнію жизни не оказались въ непріятномъ положеніи предъ Богомъ, то въ этомъ слѣдуетъ его успокоить и сказать, что опасеніе его напрасно, и вмѣстѣ съ тѣмъ предупредить, пусть-ка Мазаевъ, пока еще есть время, позаботится о самомъ себѣ и о баптизмѣ, къ которому принадлежитъ, чтобы не оказаться какъ-разъ въ томъ же положеніи законниковъ.

Какъ уже мною и многими нашими братьями было выска-

зано, какъ устно, такъ и въ печати, что основа или фундаментъ нашего упованія есть „любовь“; на этомъ фундаментъ строится наша жизнь, не личная, а общая всѣхъ людей, заключающаяся во благѣ всего человѣчества, въ заботахъ и попеченіяхъ не каждаго о себѣ собственно, но о всѣхъ людяхъ—въ совершенствѣ Отца Небеснаго, какъ сказано: будьте совершенны, какъ Отецъ вашъ Небесный, который повелѣваетъ солнцу Своему восходить надъ злыми и добрыми и посылаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ. Направленіе нашей жизни есть: стремиться къ совершенству Отца нашего Небеснаго, исполняя „волю Божію“ по ученію величайшаго изъ рожденныхъ женами пророка Іоанна и по ученію Христа, впоследствии открывшаго тайну и показавшаго сущность „Воли Божіей“. Цѣль нашей жизни—достиженіе совершенства Отца Небеснаго на самихъ дѣлахъ жизни: дать пищу голодному, напоить жаждущаго, принять странника и пріютить его, дать одежду немущему; чѣмъ возможно, помочь больному, посѣщать осужденныхъ, заключенныхъ въ тюрьмы; все это проводить въ жизнь, не разбирая людей, кто злой и кто добрый, не мечтая о вознагражденіи. И вотъ, по 25-й главѣ Евангелія Матѳея съ 31 стиха—когда придетъ Сынъ Человѣческій во славу Своей и всѣ святые Ангелы съ Нимъ, тогда сядетъ на престолѣ славы Своей, и соберутся предъ Нимъ „все народы“ и Онъ отдѣлитъ однихъ отъ другихъ, чтобы они получили соотвѣтственно тому, что дѣлали въ земной жизни, данной имъ на очень малое время—добро или зло, т.-е. чью исполняли волю, Божію или Человѣческую. Это время раздѣленія и есть судъ надъ всѣмъ міромъ, гдѣ въ качествѣ судей и будутъ тѣ святые люди, жизнь которыхъ соотвѣтственна „Совершенству Отца Небеснаго“, который даетъ блага въ жизни какъ добрымъ, такъ и злымъ, какъ праведнымъ, такъ и неправеднымъ до опредѣленнаго времени, о которомъ никто не знаетъ, кромѣ Отца. Всѣ, исполнившіе „Волю Божію“, получаютъ Царство, уготованное отъ созданія міра, а отвергнувшіе „Волю Божію“—проклятіе и огонь вѣчный вмѣстѣ съ діаволомъ, какъ сказано въ евангеліи Матѳея въ 25 главѣ въ стихѣ 34 и 41. Самое же главное, къ большому удивленію Мазаева, оказывается, что Царство получается не за исполненіе обряда воднаго крещенія, а совершенно за другое, т.-е. за „любовь“, засвидѣтельствованную на дѣлахъ жизни къ людямъ, какъ сказано въ стихахъ 35 и 36, въ чемъ и заключается исполненіе людьми „Воли Божіей“. И осужденіе на

вѣчное мученіе вмѣстѣ съ діаволомъ въ огнѣ вѣчномъ получаютъ не за отверженіе обряда воднаго крещенія, а опять-таки за неисполненіе „Воли Божіей“, заключающейся въ добродѣтельной, соответствующей совершенству Отца Небеснаго, жизни, какъ сказано въ стихахъ 41—43.

Такъ гдѣ же мы найдемъ законниковъ и фарисеевъ при раздѣленіи Сына Человѣческаго? на какой сторонѣ они будутъ на правой или на лѣвой?—Они *желали* принять водное крещеніе отъ руки Іоанна, но они ничего *не желали уступить изъ имущества своего*, своей собственности бѣднымъ, голоднымъ, страждущимъ людямъ-братьямъ, а потому они должны попасть на лѣво и быть судимыми и осужденными.

Таковъ мой отвѣтъ Мазаеву, и, надѣюсь, не одинъ мой, а многихъ. Но гдѣ же и въ какомъ положеніи окажется при осужденіи законниковъ баптизмъ, опирающійся всею тяжестью на обрядъ воднаго крещенія и не считающій за важность тѣ дѣла любви къ людямъ, которыя перечисляетъ Сынъ Человѣческій? отвѣтъ на это вытекаетъ самъ собою.

Итакъ, изъ евангелія Луки 3-й главы стиховъ 8, 11, 13 и 14 и Матѳея 23-й стиховъ 35—40 ясно видно, въ чемъ состоитъ „Воля Божія“ и чего Она требуетъ отъ человѣка; она требуетъ мира, любви и милосердія ко всѣмъ людямъ и не на словахъ только, но на самихъ дѣлахъ жизни.

*Тим. Григ. Панкратовъ.*

С. Никол.-Александровское  
Ставроп. губ.

### Ибо вы Храмъ Бога Живаго.

„Ибо вы Храмъ Бога Живаго, какъ сказалъ Богъ: вселюсь въ нихъ и буду ходить въ нихъ; и буду ихъ Богомъ, и они будутъ Моимъ народомъ. И потому выйдите изъ среды ихъ и отдѣлитесь, говоритъ Господь, и не прикасайтесь къ нечистому, и Я приму васъ“ (2 посл. Кор. гл. 6 ст. 16).

Апостоль Павелъ ободряетъ коринѳянъ, а вмѣстѣ и насъ словами: „ибо вы Храмъ Бога Живаго“, но при извѣстныхъ условіяхъ, а именно: „не преклоняйтесь подъ чужое ярмо съ

Ърными, ибо какое общеніе праведности съ беззаконіемъ? общаго у свѣта со тьмою? (2 пос. кор. гл. 6 ст. 14). Развѣ знаете, что вы Храмъ Божій, и Духъ Божій живетъ въ вѣ?" Если кто разоритъ Храмъ Божій, того покараетъ Богъ; храмъ Божій святъ, а этотъ Храмъ—вы (1 пос. кор. гл. 3 16--17).

Кто разоритъ Храмъ Божій—какъ его разоритъ? если бы это и каменная стѣна, тогда очень просто; раскидалъ бы его какимъ-нибудь другимъ способомъ уничтожилъ бы; но здѣсь гдѣ рѣчь апостола о людяхъ; онъ говоритъ: „этотъ Храмъ—вы; сдѣлать же этотъ Храмъ лукавому нужно не мало усилій, ибо онъ построенъ изъ разныхъ камней: *пресвитеръ, пѣвцы* и др. *служителя* включительно, и каждаго нужно столкнуть съ своего пути, найти причину и постепенно стаскивать по одному камешку, иначе Храмъ будетъ стоять, что очень невыгодно для достиженія его цѣли, хотя иногда и удается ему посредствомъ услугъ человѣка посѣять вражду въ церкви; посредствомъ услугъ человѣка „онъ“ старается внушить *пресвитеру*: уступай своего мѣста никому, тебя избрали, ибо ты одинъ являешься достоинъ, другіе же нѣтъ, если уступишь, тебѣ не будетъ почета; молодыхъ людей не приглашай для проповѣдей, современемъ это—твоя конкуренты“ и т. д. — Но забывается часто изъ виду слово: „Духа не угашайте, протеста не унижайте, все испытывайте, хорошаго держитесь“. (1 пос. кор. гл. 5 ст. 19--21). Нужно не угашать Духа, а наоборотъ, сдѣлать людей, жаждущихъ познанія истины.

*Поощряя* духъ лукавый также не оставляетъ своими напеченіями; имъ „онъ“ внушаетъ, при удобномъ случаѣ укрѣпить ихъ словами: „теперь не бойся, никто не упрекнетъ тебя; случай поставитъ на своемъ и заставитъ насильно себя явить; теперь тебя все будутъ просить и умолять, но ты не поддавайся, потому что кромѣ тебя некому нѣтъ, да и изъ присутствующихъ не знаетъ подходящаго псалма; а ты, какъ тебя не „замѣчаютъ“, когда есть лучше тебя; вотъ теперь не упусти случая, докажи, что и ты имѣешь не хуже пресвитера, скажи, что тебѣ нездоровится, что ты знаешь этого псалма—забылъ, *давно не приходилось пѣть*; слова особенно подчеркни, вообще если не хочешь лгать, не требуется, это просто для того, чтобы дать себя почув-

ствовать, чтобы они поняли, хотя за тобою и имѣются „грѣшки“, что ты въ слѣдующій разъ не такъ еще поступишь, если тебя не будутъ „замѣчать“ и если будутъ продолжать говорить о твоихъ порокахъ.

Не забываетъ „лукавый“ и про *слушателя*; ему онъ давно внушилъ: „сегодня на собраніи опять, какъ и прошлый разъ, хотятъ читать только про твои пороки; и дѣйствительно для нѣкоторыхъ слушателей, какое мѣсто въ Евангеліи ни открыли бы, оно осуждаетъ ихъ; думая, что лукавый предупредилъ читающаго раньше посредствомъ какого-нибудь „подручнаго“ человекъ объ этомъ, слушатель возмущается, ему хочется, чтобы то мѣсто не читали, ибо онъ уже нѣсколько разъ въ жизни слышалъ подобное обличеніе и какъ будто оно его одного касается; но онъ забываетъ, что для того, чтобы о немъ не читали, есть вѣрное средство, рекомендуемое апостоломъ: *не дълать дълъ плоти; они суть*: „прелюбодѣяніе, блудъ, нечистота, непотребство, идолослуженіе, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнѣвъ, распри, разногласія, соблазны, ереси, ненависть, убійства, пьянство, безчистство и тому подобныя (галат. гл. 5 ст. 19). Тогда человекъ можетъ спокойно выслушивать и назидаться прочитаннымъ словомъ; если же все эти люди не обратятъ должнаго вниманія на самихъ себя, а еще болѣе будутъ гордиться, тогда, конечно, цѣль лукаваго достигнута и въ концѣ концовъ храмъ разорится самъ по себѣ, выпадая по ветхости, по камешку; вотъ такихъ то посредниковъ апостолъ и предостерегаетъ, говоря: „кто разоритъ Храмъ Божій, того покараетъ Богъ“, а поэтому подобными посредничествами люди должны гнушаться, дабы не подпасть подъ управленіе лукаваго.

Далѣе апостолъ совѣтуетъ или просто спрашиваетъ: „выйдите изъ среды ихъ и отдѣлитесь“. Почему же не быть намъ всеѣмъ вмѣстѣ? А потому, что они не вѣрны, а вы храмъ Бога живаго, и потому выйдите и отдѣлитесь; выйти изъ *міра сего* невозможно, но отдѣлиться отъ ихъ обыденной жизни, не участвовать съ ними въ безплодныхъ дѣлахъ тьмы, всегда возможно— и должно. Храмъ Божій—вы, ибо Духъ Божій живеть въ васъ, если же вы Духомъ водитесь, то по Духу и поступать должны; плодъ же духа: любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе (гал. гл. 5 ст. 22). Если это въ васъ есть и умножается, то вы не останетесь безъ уснѣха

и плода въ познаніи Господа Нашего Ісуса Христа; а въ комъ нѣтъ сего, тотъ слѣпъ, закрылъ глаза, забылъ объ очищеніи прежнихъ грѣховъ своихъ (1 пос Петра гл. 1 ст. 9—10).

*Пет. Тим. Мазаевъ.*

Стан. Отрадная,  
Кубан. обл.

### **Проектъ издательскаго товарищества подь названіемъ „Доброе Дѣло“.**

Слѣдуя совѣту и желанію нѣкоторыхъ братьевъ по духу, для изданія журнала „Духовный Христіанинъ“ и разныхъ книгъ духовно-правственнаго содержанія, организуется товарищество на вѣрѣ подь названіемъ „Доброе Дѣло“, принять участіе въ которомъ мы приглашаемъ всѣхъ сочувствующихъ дѣлу лицъ. Проектъ договора, на основаніи котораго будетъ дѣйствовать товарищество, заключается примѣрно въ слѣдующемъ:

Тысяча девятьсотъ восьмого года марта 25-го дня, мы, нижеподписавшіеся, врачъ Александръ Степановичъ Прохановъ, крестьянинъ Николай Николаевичъ Николаевъ, крестьянинъ Петръ Петровичъ Петровъ, крестьянинъ Василій Васильевичъ Васильевъ и крестьянинъ Иванъ Ивановичъ Ивановъ заключили между собою настоящій договоръ въ слѣдующемъ:

1) Для изданія журнала „Духовный Христіанинъ“ и другихъ печатныхъ произведеній за свой счетъ и по порученію третьихъ лицъ, мы учреждаемъ товарищество на вѣрѣ, подь фирмой „Доброе Дѣло“ главная контора котораго будетъ въ С.-Петербурѣ, а отдѣленія во вѣхъ городахъ Россійской Имперіи.

2) Изъ насъ мы, Александръ Степановичъ Прохановъ и Николай Николаевичъ Николаевъ, въ этомъ товариществѣ состоимъ товарищами-учредителями и отвѣчаемъ за всѣ дѣйствія товарищества всѣмъ своимъ имуществомъ, а мы, Петровъ Васильевъ Ивановъ—товарищами-вкладчиками и отвѣчаемъ только своимъ вкладомъ.

3) Складочный капиталъ товарищества опредѣляется въ четыре тысячи руб., изъ которыхъ учредителямъ Проханову и Николаеву принадлежитъ по одной тысячѣ пятисотъ руб. каждому, вкладчику Петрову—600 рублей, Васильеву—375 руб. и

Иванову 25 рублей, при чемъ товарищи учредители вправѣ принимать въ дѣло новыхъ вкладчиковъ, а равно съ общаго согласія складочный капиталъ по мѣрѣ надобности увеличивать и уменьшать.

4) Журналъ „Духовный Христіанинъ“ переходитъ въ собственность товарищества, редакторомъ же остается А. С. Прохановъ. Въ случаѣ прекращенія товарищества журналъ переходитъ обратно въ собственность А. С. Проханова.

5) Общее завѣдываніе дѣлами товарищества принадлежитъ совместно всѣмъ учредителямъ, но они могутъ уполномочить довѣренностью и одного какого-либо учредителя на общее завѣдываніе дѣлами товарищества; всѣ выдаваемые но дѣламъ товарищества документы, какъ-то: договоры, векселя, обязательства, довѣренности и другіе акты должны быть подписываемы отъ имени товарищества всѣми учредителями, или однимъ учредителемъ по довѣренности отъ всѣхъ другихъ учредителей; текущая переписка и чеки для истребованія денегъ изъ кредитныхъ учреждений, полученіе съ почты денежных суммъ, посылокъ и документовъ могутъ быть подписываемы однимъ учредителемъ, имѣющимъ довѣренность на то отъ всѣхъ другихъ учредителей.

6) Учредители или одинъ учредитель по довѣренности отъ прочихъ, по дѣламъ товарищества, какъ распорядители его, завѣдуютъ всѣми его капиталами и имуществомъ, ведутъ всѣ текущія операциі, нанимаютъ помѣщеніе, завѣдуютъ отчетностью, приглашаютъ служащихъ, вступаютъ во всякаго рода кредитныя сдѣлки, выдавая и принимая отъ имени товарищества векселя и другія долговья обязательства, открываютъ текущія, простыя и спеціальныя въ кредитныхъ учрежденіяхъ счета, входятъ въ соглашеніе отъ имени товарищества съ казенными, общественными и частными учрежденіями и лицами, и, вообще, слѣдятъ за ходомъ дѣла товарищества, споспѣшествуютъ ему, какъ хозяева его. Всѣ учредители могутъ по довѣренности поручить всѣ эти дѣла одному какому-либо учредителю.

7) Торговья книги ведутся установленнымъ порядкомъ и всѣ вкладчики имѣютъ право каждое первое и послѣднее число мѣсяца обозрѣвать ихъ и контролировать въ главной конторѣ товарищества, а также и всѣ относящіяся къ нимъ оправдательные документы.

8) Отчетный годъ считается съ перваго Іюля по тридцатое Іюня ежегодно и за означенный періодъ времени составляется

довой отчетъ и выводится чистая прибыль, которая за исключеніемъ всѣхъ расходовъ по веденію дѣлъ распределяется слѣдующимъ образомъ: 10% отчисляется въ погашеніе завали товара, 10% отчисляется въ запасный капиталъ, а остальные пятьдесятъ процентовъ распределяются между учредителями вкладчиками пропорціонально ихъ паевымъ вкладамъ и по числу полныхъ мѣсяцевъ пребыванія ихъ въ товариществѣ.

9) Годовой отчетъ въ теченіе пятнадцати дней по составленіи о долженъ быть напечатанъ и разосланъ всѣмъ вкладчикамъ; въ теченіе двухъ мѣсяцевъ со стороны вкладчиковъ не слѣдуетъ возраженія на него то онъ считается утвержденнымъ.

10) Срокъ существованія сего товарищества опредѣляется не нѣе двухъ лѣтъ со дня подписанія сего договора; ранѣе сего срока учредители не могутъ ни требовать обратно свои вклады, выходить изъ состава товарищества, а вкладчики не могутъ съобовать свои вклады обратно, но вправѣ переуступать свои и другимъ лицамъ съ согласія учредителей.

11) Порядокъ условія выплаты выстунающимъ по истеченіи ухлѣтняго срока учредителямъ и вкладчикамъ причитающихся имъ прибылей и вкладовъ устанавливается съ общаго согласія редителей и вкладчиковъ.

12) Ликвидация, т.-е. прекращеніе дѣлъ товарищества можетъ слѣдовать во всякое время, но не иначе, какъ съ общаго согласія учредителей и вкладчиковъ, если же товарищество потеряетъ три четверти своего основнаго капитала, то въ этомъ случаѣ ликвидация, т.-е. прекращеніе товарищества является обязательной и то въ томъ лишь случаѣ, если учредители и вкладчики не пополнятъ такового до прежнихъ размѣровъ.

13) Въ случаѣ какихъ-либо недоразумѣній и споровъ между редителями и вкладчиками учредители и вкладчики обращаются къ посредничеству третейскаго суда, рѣшеніе котораго я нихъ обязательно.

14) Въ случаѣ смерти учредителя права его только на вкладъ причитающееся процентное отчисленіе переходятъ къ его слѣдникамъ на общемъ законномъ основаніи, при чемъ наследники пользуются правами, предоставленными на основаніи сего говора вкладчикамъ; права же и обязанности умершаго по задыванію дѣлами учредителя распределяются между остальными учредителями.



15) Вкладчики, подписавшіе настоящій договоръ, владѣющіе шестидесятью паями на сумму одна тысяча пятьсотъ руб., имѣютъ право во всякое время, взявъ на себя обязательство, отвѣчать всѣмъ своимъ имуществомъ за дѣйствія товарищества, войти въ число учредителей на равныхъ правахъ съ ними на основаніи сего договора, но съ публикаціей объ этомъ въ одной изъ столичныхъ газетъ.

16) Съ общаго согласія учредителей и вкладчиковъ настоящій договоръ можетъ быть дополняемъ и измѣняемъ.

17) Настоящій договоръ хранить намъ, наследникамъ нашимъ и преемникамъ правъ нашихъ свято и ненарушимо. Подлинный договоръ долженъ находиться въ главной конторѣ товарищества, а коніи съ него выдаются каждому вкладчику.

Подлинное подпишутъ: учредители - распорядители: Александръ Степановичъ Прохановъ, Николай Николаевичъ Николаевъ.

Вкладчики: П. П. Петровъ, В. В. Васильевъ.

(Договоръ будетъ явленъ у петербургскаго Нотаріуса Карабѣева и записанъ въ реестръ).

Таковъ примѣрный проектъ договора издательскаго товарищества „Доброе Дѣло“; просимъ лица, желающія быть учредителями или вкладчиками онаго, направлять свои заявленія и вклады отъ 25 рублей и болѣе Александру Степановичу Проханову, С-Петербургъ, Ньюстадекая 18, кв. 17. Немедленно по организациі товарищества приступлено будетъ къ улучшенію и расширенію изданія журнала „Духовный Христіанинъ“.

А. С. Прохановъ.

25 марта 1908 г.

### Графъ Левъ Никол. Толстой и духовные христіане.

Въ августъ текущаго года вся Россія и весь міръ вмѣстѣ съ нею готовятъ чествовать восьмидесятилѣтіе графа Л. Н. Толстого. Жизнь и дѣятельность и сочиненія графа Толстого хорошо знакомы и намъ, духовнымъ христіанамъ. Въ теченіе всей второй половины своей жизни онъ былъ вдохновеннымъ проповѣдникомъ высшихъ религіозно-нравственныхъ началъ

жизни; онъ провозглашалъ поклоненіе Богу въ духъ и истинѣ и старался освободить отъ рабства смертоносной буквы и отъ мертвящихъ обрядовъ современное бездушное христіанство; его призывъ къ непротивленію злу зломъ всколыхнулъ челоуѣчество до самыхъ отдаленныхъ краевъ земли и заставилъ всѣхъ вспомнить о Христѣ, имя котораго такъ многіе посятъ, но духа Его и завѣтовъ Его совѣтъ не вѣдаютъ. Духовные христіане не могутъ поэтому пройти молчаніемъ и отнестись безучастно къ всеобщимъ чествованіямъ 80-лѣтія великаго старца, который со времени официального отлученія его отъ православной церкви не только на дѣлѣ, но и формально сталъ, какъ и всѣ мы, духовнымъ, не буквеннымъ и необрядовымъ христіаномъ. Возникла мысль преподнести въ августѣ мѣсяцѣ адресъ, т.-е. поздравительное письмо графу Толстому за подписями сочувствующихъ ему духовныхъ христіанъ. Кроме того отъ тѣхъ же лицъ предполагается преподнести ему въ подарокъ двѣ картины, изъ быта духовныхъ христіанъ: одна картина должна изображать сожженіе буквы съ цѣлью освобожденія отъ нея духовными христіанами въ 1890 году въ Эриванской губ.; другая картина должна изображать коммуну, т.-е. общину, гдѣ было все общее, устроенную въ свое время старцами „общими“ духовными христіанами въ Ленкоранскомъ уѣздѣ: на картинѣ будутъ представлены старцы, ищущіе въ своей коммунѣ въ полночь тайное гоевое евангеліе или завѣтъ духа святого, въ которомъ они празднуютъ и отвергаютъ власть мертвой буквы ветхаго и новаго завѣта и провозглашаютъ неограниченную свободу живаго духа. Братья, желающіе принять участіе въ подписяхъ подъ адресомъ, а также въ расходахъ на картины, благоволятъ поспѣшить присылать свои заявленія и пожертвованія редактору издателью журнала „Духовный Христіанинъ“.

### О празднованіи Христу.

(Второе письмо изъ деревни къ брату солдату въ Петербургъ).

Любящій братъ Вася, симъ увѣдомляю тебя, что все наше семейство по милости Отца Небеснаго находится въ благочудіи, дни, посвященные памяти рожденія и явленія въ міръ Христа тасителя проведены нами въ мирѣ и свиданіи съ близкими

людьми, съ которыми происходилъ обмѣнъ мнѣній по случаю этихъ событій. Другого же порядка празднованія этихъ дней не было, да, по моему мнѣнью, и не должно быть, такъ какъ въ противномъ случаѣ такое празднованіе было бы не Господу Нашему Иисусу Христу, а Его Противнику; что и совершилось на самомъ дѣлѣ у нѣкоторыхъ лицъ, у насъ въ селѣ, праздновавшихъ эти дни, кои послѣ того какъ прославили рожденіе Христа, принесшаго на землю миръ и человѣкамъ Свое благоволеніе и наполнивъ свое чрево обильной пищей и вынивъ такъ называемой святой воды, вышли на Божіей свѣтъ не для того, чтобы порадоваться имъ и провести время въ мирѣ, радости и пріятной бесѣдѣ, а для того, чтобы какъ разъ наоборотъ прославить Противника Христова, а Именинника приобщить. Для чего при общемъ шумѣ и крикѣ и пѣніи пѣсенъ, совсѣмъ не походящихъ на прежнія, раздѣлились на двѣ партіи, чтобы произвести „Мамаево побоище и Иродово избіеніе“ и причеиъ случилось какое-то смѣшеніе языковъ, подобное вавилонскому столпотворенію, ибо все съ ожесточеніемъ бросились другъ на друга, какъ голодные, дикіе звѣри и исколупали другъ другу носы до крови, намявъ также порядочно бока, чтобы они зря не свербѣли. Почему я думаю, что тѣмъ они почтили память не Царя правды—Христа, а Царя злобы—Ирода, какъ извѣстно, послѣдній, вѣдь, боясь какъ бы родившійся Новый Царь не отнялъ у него его власти, послалъ своихъ слугъ избить всѣхъ младенцевъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ Онъ родился, надѣясь между шими убить своего соперника Царя Правды.—И вотъ теперь въ воспоминаніе этого звѣрскаго избіенія младенцевъ ежегодно по селамъ и городамъ совершается избіеніе другъ друга и какъ разъ именно въ то время, когда на землю принесенъ миръ и благоволеніе.—Другіе же, не довольствуясь этимъ и желая исполнѣ достойнымъ образомъ почтить Высокаго Именинника, совершаютъ пиршества и балы съ Иродовыми плясками, на одномъ изъ которыхъ, какъ извѣстно, подъ вліяніемъ выпитаго отсѣчена голова предшественника Христова Іоанна за обличеніе имъ этихъ богомерзкихъ обычаевъ.—Все мною изложенное достаточно характеризуетъ неосновательность проведенія такимъ порядкомъ дней, называемыхъ святыми, но неосвященныхъ достойнымъ образомъ и если бы въ настоящее время пришелъ лично Христосъ и посмотрѣлъ бы на все то безобразіе, которое творится въ его воспоминаніе, то навѣрно бы все эти Иродовы избіенія съ балами и плясками запретилъ и

людей бѣснующихся выгнать вонъ, какъ быковъ и коровъ изъ каменнаго рукотвореннаго Іерусалимскаго Храма.—А поэтому я думаю, что людямъ, желающимъ почитать память рожденнаго Царя Правды, нужно почитать оный *не избіеніемъ* другъ друга, *не пьанствомъ*, не балами и танцами и не такъ, какъ имъ самимъ хочется, а такъ, какъ Онъ Самъ велѣлъ—смиреніемъ, чистотой и добрыми дѣлами (Исайя 1, 14, 17), а *не словами*, ибо не всякій, говорящій Господи, Господи, войдетъ въ Царство Божіе, „но исполняющій волю Отца Небеснаго“, и *не хвалой* Ему только, ибо отъ такой похвалы Онъ отказался (Іоан. 5. 41), и кромѣ того Господь неоднократно дѣлалъ выговоръ древнимъ Евреямъ чрезъ пророковъ, чтобы Они удалились отъ Него гуль пѣсней своихъ, которыми они ему надѣли (Амосъ 5. 25).—Письмо твое и поздравительныя карточки съ днемъ рожденнаго Царя правды мною получены и прочитаны въ радостномъ и хорошемъ настроеніи духа, за что большое спасибо. Посылаю свой братскій привѣтъ и желаю всего хорошаго.

Любящій тебя твой братъ *Андрей Хлыровъ*.

1902 года Января 9 дня;  
село Мазурка Воронеж; г. Новохопер. у.

---

## **Всероссійскій съездъ духов. христіанъ въ Балашовѣ.**

(25 янв. 1908 г.)

Тифлисская церковь постоянныхъ духовныхъ христіанъ откликнулась на приглашеніе балашевскихъ братьевъ и другихъ и избрала отъ себя братьевъ: Андр. Вас. Лоскутова, Сем. Андр. Миняева, Мих. Игн. Блегкина, Нв. Герас. Водопьянова. Насъ проводили братья на вокзалъ 19 янв., а 24 янв. мы были въ Балашовѣ. Изъ гостиницы Россія мы пошли къ предсѣдателю балаш. общины бр. Голяеву. На Хонерской улицѣ мы увидѣли одноэтажный домъ съ довольно чистой наружной отдѣлкой, куда входили сквозь растворенныя желѣзныя ворота почтенные прѣзжкіе старцы. Мы также зашли этими воротами; оказался это молитвенный домъ балашевскихъ братьевъ постоянныхъ Духовныхъ Христіанъ. Мы прошли къ стекляннымъ дверямъ, веду-

щимъ въ молитвенный залъ; зашли въ залъ, который представился намъ довольно красивъ, свѣтелъ, хорошъ, удобенъ только для молитвеннаго собранія, 18 аршинъ длины, 14 арш. ширины, 7 арш. вышины; имѣеть 7 прозрачныхъ оконъ, пропускаетъ въ залъ самый свѣтлый видъ; вечеромъ освѣщается яркими лампами. Штукатурка потолка и краска стѣнъ самаго пріятнаго вида; въ концѣ зала стоитъ большой столъ, покрытъ суконною синею скатертью; на столѣ три святыхъ книги: библія и 2 Евангелія во имя Святой Троицы, Отца, Сына и Святаго Духа; въ залѣ стоятъ 15 скамеекъ со спинками самой чистой изящной работы и нѣсколько стульевъ. Въ залѣ могутъ помѣститься 400 человѣкъ. Я увидѣлъ до 70 почтенныхъ старцевъ, украшенныхъ премудростію, кротостію и сѣдиною волосъ. Братія старцы привѣтствовали насъ самымъ искреннимъ желаніемъ: сейчасъ же въ залъ вошелъ братъ предсѣдатель Тим. Гавр. Голяевъ Балашевскій; мы представились ему; онъ сердечно принялъ насъ и пожалъ всѣмъ руки; затѣмъ попросилъ всѣхъ собраться вечеромъ на собраніе для Богослуженія. Вечеромъ собрались около сто пятидесяти старцевъ. По окончаніи молитвы было предложено утромъ 25 января собраться для открытія засѣданія; утромъ въ 10 часовъ собралось 250 старцевъ, мужіе разумные, свѣдущіе въ законѣ Господнемъ. Братъ Голяевъ предложилъ собору помолиться Богу и попросить благословенія. Молитва была совершена, затѣмъ избрали предсѣдателемъ засѣданія возлюбленнаго брата опытнаго и дѣльнаго Василія Матвѣевича Морозова (изъ Таврѣи), въ помощники ему балашевского Т. Г. Голяева и Тифлискаго И. Г. Водопьянова. По прибытіи помощника-пристава засѣданіе было открыто. Первый вопросъ обсуждался, какъ было указано въ пригласительныхъ письмахъ; постановили: пресвитеры должны проводить ученіе Иисуса Христа среди своего народа въ собраніяхъ. Второй вопросъ о правдивости между молодыми; постановили: также пресвитеры должны говорить въ собраніяхъ. 3. Нужно ли общины утверждать? Признали: нужно. 4. Пресвитеры должны ли быть братствомъ выбраны? Рѣшили: должны. 5. Нужно ли утверждать пресвитеровъ начальствомъ? Постановили: не нужно. 6. Какъ съ метрическими книгами? должны ли наставники, утвержденные начальствомъ, вести метрическія книги, потому что въ нихъ нужда? Постановили: въ какой церкви утвержденный наставникъ, пусть онъ ведетъ книги; а кто не желаетъ, то пусть книги ведутся въ городскихъ упра-

ихъ. 7. Должно ли допускать разводъ женъ съ мужемъ? Нельзя невозможно. 8. Можно ли двоюродныхъ братьевъ съ сестрою зюродною вѣнчать? Постановили: нельзя. 9. Можно ли брать отдавать къ баптистамъ замужъ? Вопросъ оставленъ открытымъ. 10. Нужно ли проповѣдниковъ посылать по церквамъ ограждать отъ баптизма? Признали: нужно. 10. Общественную кассу признали нужно. 11. Главный комитетъ 13 членовъ въ Балазовѣ, и 4 помѣстныхъ: въ Тавріи 1, во Владикавказѣ 2-й, въ Амарѣ 3-й, въ Благовѣщенскѣ 4-й комитетъ для управленія и миренія и пресѣченія всякихъ пререканій по церквамъ. Всѣ вопросы обсуждались на основаніи священнаго писанія и съѣздъ дѣлать въ самомъ лучшемъ видѣ; вопросы всесторонне были обсуждены; на первый день было 50 ораторовъ, показали свою опытность, знаніе, скромность, благоговѣніе. Предсѣдатель В. М. Морозъ умѣлъ прислушиваться къ каждому и дѣлать выводы по большинству голосовъ и что согласно со словомъ Божиимъ стать рѣшеннымъ вопросъ. Мы закончили съѣздъ, глубоко благодарили Бога и старцевъ, что они мудро провели этотъ первый съѣздъ; этотъ съѣздъ сдѣлался для насъ оплотомъ для развитія объединенія въ великую духовную семью въ Россіи и эти первоприсутствовавшіе старцы сплели себѣ вѣнецъ славы. Да поможетъ Господь Богъ! въ недалекомъ будущемъ наше братство да разовьетъ этотъ вѣнецъ шире и шире. И явятся еще мѣте свѣтлыя старцы, надѣнутъ этотъ вѣнецъ славы на все наше братство. Многіе говорили о журналѣ „Духовн. Христіан.“, го Вы печатаете статьи особенно Степанова и другихъ противъ ящен. Писанія и интересуетесь и пишете, кто, когда изъ духовныхъ христіанъ сожигалъ или истреблялъ или отвергалъ анги священ. Писанія; въ Балашевѣ въ частныхъ домахъ разговаривали, были недовольныя.

Старецъ пресвитеръ *Ив. Герас. Водопьяновъ*

г. Тифлисъ,  
8 марта 1908 г.

## Духъ или буква?

„Въ Карсской области, Ардаганскаго округа есть бѣдное селеніе Николаевка или Сарзепъ, которое составлено изъ разныхъ мѣстностей народа дезертировъ или переселенцевъ, а именно изъ Саратовской губерніи, изъ Бакинской, Тифлиской, Елизаветпольской и Эриванской губерній, обоюго пола около 1000 душъ, всѣ духовные христіане, дѣлятся на три собранія. Первое изъ нихъ и большая часть занимаютъ духовные молукане и прыгуны или рабы буквы, ожидаютъ пришествія Іисуса Христа на физическихъ облакахъ, также ждуть тысячелѣтнее царствіе видимое, естественными знаками наслаждаться. Второе собраніе ведутъ понятіе духовно согласно постояннымъ духовнымъ христіанамъ. Третья община хотя меньше всѣхъ, но занимаетъ въ себѣ цѣлую исторію, о которой сейчасъ же постараемся объяснить насколько можно; она состоитъ подъ названіемъ „откровенники“; главою этой маленькой партіи стоитъ Илья Александровичъ Шубинъ, который категорично заявилъ себя безсмертнымъ лицомъ и побѣдителемъ міра и вождемъ всего народа и Сіона управителемъ, а душа въ немъ обитаетъ царя Давида; затѣмъ его помощникъ Зотъ Тимофеевичъ Третьяковъ, бывши раньше пресвитеромъ постоянной церкви духовныхъ христіанъ, но увлекся ученіемъ Шубина, оставилъ свое порученное стадо на произволъ судьбы, тоже занимаетъ мѣсто безсмертнаго лица и имѣетъ душу ангела филиладельфійской церкви; эти два неразрывный союзъ и безсмертныя лица. И ихъ поклонники основываются на оригенизмѣ, т.-е. по ихъ понятію всѣ души согрѣшили еще на небѣ вмѣстѣ съ дьяволами, были низвержены тоже вмѣстѣ съ ними, но только въ отдѣльное заключеніе и оттуда выходятъ постепенно и поочередно и входятъ въ новорожденныхъ младенцевъ; такимъ образомъ до семи разъ каждая душа должна перелиться и на послѣднемъ субъектѣ должна остановиться отъ перехода и быть безсмертною и изъ всѣхъ подвижныхъ душъ какимъ то родомъ двѣ души Давидова и филиладельфійскаго ангела опередили остальныхъ всѣхъ и успѣли выполнить свою задачу и остановиться въ тѣлахъ Шубина и Третьякова. Затѣмъ и остальные выполняютъ свой урокъ вѣковъ, тоже по пятому разу. По истеченіи этого воплощенія, т.-е. всѣхъ вѣрующихъ наступитъ 1000-лѣтнее царствіе. А отъ соотво-

енія міра у нихъ ведеться свой счетъ по откровенію, а именно протекло 66,671 годъ и въ этомъ длинномъ періодѣ едва удасться только двумъ душамъ достигнуть своей намѣченной цѣли. По этомъ откровеніемъ не кончилось дѣло нашихъ предводителей, второго Моисея и Аарона, т.-е. пророка и священника будущаго царствія: они по откровенію своего духа и по неуклонному убѣжденію уже 20 лѣтъ продолжаютъ сизифовъ трудъ, т.-е. роютъ кладъ, въ которомъ заключаютъ 1000-лѣтнее царствіе а землѣ, будто имъ Богъ указалъ такое огромное и несмѣтное обязательство, что хватитъ на тысячу лѣтъ на весь міръ; при такихъ условіяхъ началась работа по указанію армянскаго священника и татарскаго священника, пріѣзжали изъ-за границы производили гаданія и вызыванія черезъ чашу воды, что поліяло на Шубина въ божество и до сего времени и его приерженцевъ. Началась первый разъ работа ямы или клада прямо въ домъ у Шубина 20 лѣтъ тому назадъ, чѣмъ они сильно олебали малодушныхъ людей, не принадлежащихъ къ ихнему пованію; даже многіе помогали дѣлу ихнему, а они, доказывая внушая всеѣмъ изъ священнаго писанія, что настало время, его ожидаютъ плотскіе христіане, т.-е. земное царствіе. Но по стеченію времени многіе отступили; а они, считая это за искушеніе себѣ отъ Бога, какъ Авраама, въ томъ закалились крѣпче, даже не стали допускать приходящихъ посмотреть, а только допускались вѣрующіе и неколебимые. Рыли яму въ домъ у Шубина; я былъ самовидецъ этого. Войдя въ домъ откровеника и вотъ на первомъ шагу вы можете замѣтить сквозь трещины неплотнаго пола зіяющую часть живой могилы, которая аяется хотеть поглотить тебя цѣликомъ, какъ и тѣхъ бѣдныхъ оядей, но благодаря хотя и плохо намощенному полу остаешься лишь подернутымъ морозомъ съ головы до ногъ, и при томъ съ ащемленнымъ сердцемъ подумаешь, неужели этотъ мрачный аось заключаетъ въ себѣ ковчегъ завѣта или все счастье челоѣчества; и невольно съ глубокимъ прискорбіемъ души вздохнешь тяжело, а тутъ и вырвется нечаянно изъ груди жалостная тѣчь. Въ этомъ подземномъ пандемоніумѣ производится священная работа 18 лѣтъ челоѣческой мощною рукою при свѣтѣ теарниновыхъ свѣчей священными простыми предметами, огромный и тяжелый святой молотокъ и святой ломъ и святое долото и все это изъ чистой стали; а порохъ и другія средства не допускались; при всеѣмъ такомъ долговѣчномъ и тщетномъ



трудѣ замѣтите, что люди трудились и убивались не надъ почвой земли Россіи, а надъ закавказской вѣчною природной скалою и надъ крѣпкимъ гранитовымъ камнемъ и не поддаваясь никакимъ убѣжденіямъ и упрекамъ; это было превосходнѣе вавилонской башни: тамъ строилась только днемъ, а ночью имѣли покой и при томъ работали невольники и преступники, а управители только издавали планы и все было на открытомъ воздухѣ и ихъ остановило и разсѣяло по лицу земли смѣшеніе языковъ и они едѣлались свободными а вѣдь здѣсь не преступники и не невольники, чтобы освободилась, но здѣсь самъ царь Давидъ поцалъ въ бѣднаго мужика и при томъ бездѣтнаго и съ нимъ также ангель 6-й церкви, у котораго былъ сынъ невѣрующей ихнему откровенію и за невѣріе былъ изгнанъ изъ дома и они работаютъ не днемъ только, но напролетъ день и ночь и не на открытомъ полѣ и часто жалки, по нѣскольکو дней не принимая пищи, работая добровольно все это въ преисподѣ земли. Но Всемогущій Творецъ съжалился надъ бѣдными и жалкими своими твореніями какъ и надъ тѣми предками строителями башни и къ вразумленію ихнему открылъ въ этой пагубной и мрачной безднѣ источникъ водной жилы, которая стала имъ неизбѣжнымъ препятствіемъ для работы, ибо наполнилось дно ковчега, какъ они это называютъ. Милостивый Отецъ всѣхъ вразумлялъ ихъ тѣмъ, чтобы они оглянулись на свое предпріятіе и опомнились и пришли въ раскаяніе. Но увы, напрасны были посѣщенія божіи и его сожалѣнія къ нимъ: они отбросили въ сторону, недолго думая, начали долбить другую и крѣпче гору съ самой макушки и опять съ тѣмъ же стремленіемъ продолжаютъ несомнѣнно съ немовѣрною силой провертывать гору какъ буравлемъ дерево и уже больше пятидесяти аршинъ пробили самородную скалу и все это творится по откровенію, видѣнію и предчувствію ноздрей; продолжаютъ около двухъ лѣтъ надъ новой ямой. Въ первой ямѣ, т.-е. которая у Шубина въ домѣ, они предсказывали, что тамъ хранится престолъ божій и новый городъ Іерусалимъ, нисшедшій съ неба, по ихъ толкованію нисшедшій, т.-е. внизшедшій подъ землю, надъ которымъ и образовалось наша ардаганская равнина, которая занимаетъ собою ширины двѣнадцать верстъ и длины двадцать пять верстъ, какъ это писалъ старецъ Анд. К. Гавринъ въ 9-мъ номерѣ журн. „Дух. Хр.“ 1906 года. на 59-й стран., гдѣ говорилось справедливо, но не все, называя ихъ пазарен, что они носятъ длинные волосы,

не стригутъ; это вѣрно, а что настоятель Илья Александровичъ, это невѣрно, но онъ, какъ выше сказано, пророкъ, а настоятель бывшій тотъ же вышесказанный Зоть Тимофеевичъ Третьяковъ; Иерусалимъ сойдетъ съ неба на ихъ равнину—тоже невѣрно: не сойдетъ, а низшелъ, т.-е. внизъ подъ землю еще при твореніи міра въ уготованный отъ сложенія міра, въ которомъ обиталъ Адамъ и Ева, но былъ занесенъ потопомъ по ихнимъ откровеніямъ и сновидѣніямъ и сочувствію, т.-е. по зыку лома и долота; то самое мѣсто рая, какъ выше сказано, входя въ домъ Шубина на первомъ шагу; и настанетъ семилѣтній голодъ не съ сошествіемъ Иерусалима, а съ открытіемъ его изъ земли и все подземное несмѣтное богатство, золото, серебро и драгоценныя камни и прочее достанется имъ; тогда настанетъ предсказанный голодъ, какъ это было въ Египтѣ во времена Іосифа, для того чтобы все народы покорились и пришли поклониться имъ, опираясь на откровеніе Іоанна гл. 3. ст. 9, гдѣ сказано: зоть я сдѣлаю то, что они прійдутъ и поклонятся предъ тобой и познаютъ, что я возлюбилъ тебя и т. д. и т. д. ст. 10-й и какъ бы сохранить слово тернѣнія моего, то я сохраню тебя отъ години искушеній, которая придетъ на всю вселенную, чтобы испытать живущихъ на землѣ и т. д., а непокорныя имъ будутъ умирать отъ голода и не умрутъ, такъ какъ выше говорилось, будутъ безсмертны и овладѣтъ ими страшный голодъ, ибо имъ сказано, что издыхать не захотятъ, прійдутъ и поклонятся, а за такія вѣрные покаянія и непокоренія будутъ выдаваться скудныя порціи, т.-е. жалованье мунцинамъ по 15 коп. въ сутки, а женщинамъ по 25 коп.; ибо число женщинъ должно увеличиться: у предводителя будетъ ихъ семь; даже въ настоящее время были замѣчены, но какъ объявить имъ такъ умираютъ отъ страха; по окончаніи семилѣтняго испытанія войдутъ въ подземельный городъ Иерусалимъ, гдѣ улицы изъ чистаго золота, постройки двѣнадцатипэтажныя, въ каждой комнатѣ шпалеры въ полтора першка изъ чистаго золота и т. п.; городъ не будетъ имѣть нужды не въ свѣтильникѣ, не въ свѣтѣ солнечномъ; тамъ будетъ свѣтъ электрическій токъ и туда будетъ ходъ съ двѣнадцати сторонъ, т.-е. двѣнадцать воротъ, въ которыя будутъ приозитъ цари земли всякое продовольствіе для побѣдителя и вѣнчаника и для ихъ женъ и поклонниковъ, которые ожидаютъ потернѣнїемъ этого наслажденія, а воскресеніе мертвыхъ они не признаютъ, но, какъ выше сказано, будутъ безсмертны по

ихнему лѣтонисчисленію, что въ такой періодъ 66,671 лѣтъ народъ нарождался и умиралъ безъ числа; если всѣхъ мертвецовъ сложить другъ на друга, то вышло бы такой слой толщины толще земли и самому безсмертному пророку еще по шею, т.-е. уже толще земли и еще съ нимъ ровно, ссылаясь на 140-й псал., яко толще земли проседесе на землѣ, то потому и нельзя воскреснуть въ такомъ количествѣ и притомъ и дунгъ не хватило бы, такъ какъ каждая душа уже оставила пять и шесть мертвецовъ и осталась жить въ седьмомъ субъектѣ, т.-е. въ Шубинѣ и Третьяковѣ; на такихъ откровеніяхъ была основана первая яма человѣческаго счастья, теперь перейдемъ ко второй новой ямѣ; они вынуждены были оставить первую яму, измѣнили свое пророчество, говоря, что надобно прежде открыть престоль сатаны, а потомъ прежде начатое; во второй ямѣ хранится престоль сатаны и два идола, одинъ серебряный, второй мѣдный; это божество допотопнаго ечмезина, который находится въ этой горѣ, а прыгунской духъ называютъ волшебнымъ, и свое дѣло продолжаютъ.

Составилъ по ревности *М. А. Ж.* Ардаганскаго Округа житель селенія Николаевки.

1908 года 25 Января.

---

### **Исторія церкви духовныхъ христіанъ.**

(Смотри № 3 страница 29).

#### *Глава 3. О Семенѣ Матвѣвичѣ Уклсенѣ.*

Всебѣдщій Богъ, хотя и попустилъ коснуться Его людямъ искушенію, но не до конца оставилъ ихъ. Онъ, вслѣдъ за симъ надменнымъ обольстителемъ, воздвигъ изъ среды сихъ христіанъ мужа благоговѣяннаго, исполненнаго страха Божія и кроткой мудрости, который противостоялъ сему обольстителю и положилъ конецъ размноженію послѣдователей его. Подкрѣпивъ души христіанъ ученіемъ Евангелія Христова, вооружилъ ихъ противоборствованію какъ сего обольстителя, такъ и прочихъ лжеучителей. Поучая ихъ держаться за Имя Иисуса Христа, какъ за твердый камень, и внушивъ имъ о пользѣ чтенія книгъ свящ.

исанія, и тѣмъ возбудилъ въ нихъ погасшую ревность. Они вѣнностно поучались сему написанному въ сихъ Божественныхъ книгахъ, украшая души свои ученіемъ Евангелія Христова и вѣшались надеждою будущаго блаженства. Они не вмѣняли горби и тѣноты настоящаго вѣка за вѣру Іисусову, и обогащенные были дарами отъ Духа Святаго въ разсужденіи слова бжія и пѣніи псалмовъ и пѣсней священныхъ, написанныхъ въ святой книгѣ библии; постороннихъ же книгъ они не припили. И такъ наздавъ себя на основаніи святыхъ апостоль, и зорюкъ и самому суцу краугольному камню, они при содѣйствіи благодати Божіей значительно размножились. Чада церкви христовой появились во многихъ губерніяхъ Россіи. И всемогущій Богъ, благодарствуя имъ, воздвигъ на престолъ всероссійскій, блаженный и вѣчно незабвенный памяти государя императора Александра Павловича I, по справедливости названнаго благословеннымъ миротворцемъ Европы. Сей кроткій и благотивый государь, вначалѣ царствованія своего, по своему хриіанскому челоуѣколюбію уничтожилъ пытки и смягчилъ жестокость русскихъ уголовныхъ законовъ. Тогда сии христіане, обившіе во прахъ, призвавъ имя Бога милосердаго, избрали изъ среды себя мужей исполненныхъ вѣры и силы Святаго Духа, и вручивъ ихъ покровительству благодати Божіей, послали ихъ къ сему великому государю, для открытія предъ нимъ о содержимомъ ими вѣроисповѣданіи и просить высочайшаго Его соизволенія о дарованіи имъ свободы на отправление всѣхъ обрядовъ государственія по ихъ вѣроисповѣданію, независимо отъ духовства греко-россійскаго вѣроисповѣданія. Сии благоговѣянные мужи, представъ предъ лице сего Государя, и по волю Бога адичествующаго всемъ, милостиво были онымъ приняты. И въ засѣданіи окружавшихъ его вельможей его повелѣлъ имъ объяснить предъ нимъ о всѣхъ частяхъ ихъ вѣроисповѣданія и государственія. И наконецъ повелѣлъ имъ по ихъ обыкновенію пѣть священные псалмы. По выслушаніи всего, сей великій государь признавъ вѣроисповѣданія ихъ согласнымъ съ ученіемъ евангелія Христова. Онъ, высочайшимъ своимъ указомъ повелѣть соизволилъ всемъ властямъ въ государствѣ его: дароватьъ и собратіямъ ихъ полную свободу въ отиравленіи всѣхъ рядовъ содержимаго ими вѣроисповѣданія.

Такимъ образомъ, сѣмя божественнаго ученія, посѣянное апостоломъ въ Россіи, столь долгое время обитавшее

во прахъ безъ прозябанія, *которое*, будучи Богомъ сохранено отъ истлѣнія, по прошествіи столь долгой зимы, свирѣпствовавшей суетвѣриемъ и злобой язычества, когда по благоволенію Божію настала весна, благопріятное время и возсіяло Солнце Правды боящимся имени Господня, они возрадовались и възиграли, какъ тельцы, отъ узъ разрѣшенные, и сѣмя божественнаго ученія, ощутивъ теплоту солнца, скоро возникнувъ изъ праха, процвѣло, какъ кринъ и распростерло вѣтви свои по всей Россіи. Богъ же, умноживъ милосердіе Свое, щедро благословилъ сіе растеніе. Онъ, благодѣтельствуя онымъ сынамъ церкви Своєю, поспѣшилъ исполненіемъ предсказанія Спасителя Нашего Господа Иисуса Христа, что проповѣдуется сіе Евангеліе царствія по всей вселенной, во свидѣтельство всемъ языкамъ. Онъ, для сего безмѣрно важнаго дѣла избравъ священнымъ орудіемъ сего благочестиваго Государя Александра Павловича, возжегъ въ сердцѣ его священный огонь любви къ Богу и подданнымъ своимъ. Онъ, желая просвѣтити тьму невѣжества истиннымъ Богопознаніемъ не только россіанъ, но и всехъ современниковъ своихъ, посредствомъ доставленія каждому изъ нихъ книгъ священнаго писанія Ветхаго и Новаго завѣта, употребилъ на сіе все усилія свои, пригласивъ въ соучастіе съ нимъ въ семъ богоугодномъ дѣлѣ не только друзей своихъ и вельможей, но и всехъ усердствовавшихъ сему благому дѣлу изъ всякаго рода и еословія, которые, принявъ съ нимъ въ этомъ святомъ дѣлѣ соучастіе, дѣлали значительныя на этотъ предметъ отъ имѣній своихъ пожертвованія. И Богъ благословилъ его труды, онъ имѣлъ въ этомъ дѣлѣ неограниченный успѣхъ. Въ короткое время онъ могъ произвести переводъ всехъ книгъ священнаго писанія почти на каждый языкъ всехъ обитающихъ на кругѣ земномъ народовъ и племенъ. И печаталъ ихъ книги ихъ письменами въ великомъ множествѣ. И рассылая таковыя книги, какъ по всемъ мѣстамъ въ Россіи, такъ и въ прочія государства и даже самыя отдаленныя, раздавъ оныя весьма за дешевую цѣну, а немущимъ давали безденежно. И не только раздавалъ оныя желающимъ и жаждущимъ слова Божія, но и не желающихъ упрашивалъ принять оныя книги и читать ихъ съ особеннымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ, внушая имъ чрезъ посланниковъ и печатанныя на этотъ предметъ увѣщанія, что писанное въ сихъ книгахъ есть слово Божіе, а не человѣческое. И оно полезно къ ученію, къ обличенію, ко исправленію, къ наказанію еже въ

правдѣ; да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое благое дѣло уготованъ. Когда же сей благотворный священный дождь обильно уполь Росію какъ плодотворную пиву, вскорѣ прозябли въ оной благословенные плоды. Духовные христіане восторжествовали и возрадовались, открыто во всякомъ мѣстѣ безбоязненно проповѣдывали слово Божіе. Даже и на торжищахъ читали оное и разсуждали и пѣли священные псалмы и пѣсни. Тѣмъ привлекали къ себѣ сердца зрителей и слышателей въ великомъ множествѣ, и никто не смѣлъ противорѣчить имъ и озлоблять ихъ. Они сего благочестиваго Государя вполне признавали за Ангела, видѣннаго Іоанномъ Богословомъ въ откровеніи, „парящаго посреда небесъ, имущаго Евангеліе вѣчно, благовѣстити живущимъ на земли, и всякому племени, и языку, и колѣну и людемъ глаголюща гласомъ велиимъ: Убойтесь Бога и дадите Ему славу, яко придетъ часъ суда Его, и поклонитесь сотворшему небо и землю, море и источники водныя“ (Откр. 14, 6). Церковь духовныхъ христіанъ наслаждалась миромъ и тишиною, обильно питалась отъ тука дома Божія и упоилась отъ потока сладости. Но не долго она находилась въ сей тишинѣ и наслаждалась миромъ. Вскорѣ подверглась внутреннимъ раздорамъ и несогласію. Изъ нихъ самихъ вышли мужіе глаголющіе развращенные и начали отторгать учениковъ Христовыхъ вельдѣ себѣ.

*Глава 4. О непоклонникахъ и отпадшихъ отъ вѣры Іисуса Христовой.*

Первый изъ сихъ мужей, возмутившихъ тишину церкви Христовой, открылся человекъ высокаго разума, который, кичась онымъ, лишился любви Божіей и простоты Христовой. Гордясь мудростію своею, началъ презирать и гнушаться меньшими братьями своими. Не хотѣлъ *любзати* ихъ, какъ обычай имѣеть Церковь Христова, по повелѣнію ап. Павла: „Цѣлуйте другъ друга любзаніемъ святымъ“. А какъ это въ церкви Христовой служить знакомъ братскаго союза и единомыслія, то ему пельзя было пребывать въ церкви безъ любзанія и, не имѣя любви, онъ не могъ любзати меньшихъ братьевъ. Имѣя въ сердцѣ своемъ сѣмя злаго духа, онъ не могъ долго скрывать сего, ибо оно уже старалось прозябнуть ввыспрь. Онъ не заботился о потерѣ любви Божіей и простоты Христовой, и не раскаялся предъ Богомъ въ своемъ высокомѣрїи, но еще болѣе и болѣе ожесточался. Онъ

началъ прививать свой пагубный ядъ въ сердца простодушныхъ христіанъ и говорилъ имъ: „лобзаніе другъ друга ни къ чему полезно быть не можетъ, какъ только къ разженію любострастія. При томъ, въ церкви, какъ извѣстно, люди не все чисты и безпорочны. Между ними найдутся преступники, блудники, прелюбодѣи, пьяницы, сквернословцы и проч. И можно ли лобзаться ихъ безпорочнымъ людямъ? Ибо въ посланіи сказано не сообщаться съ таковыми; сообщаясь же съ ними, становишься участникомъ въ злыхъ дѣлахъ его“. И тѣмъ убѣдиль ихъ оставить лобзаніе другъ друга.

Потомъ, пользуясь сею ловлею простодушныхъ людей, онъ предпринялъ намѣреніе отклонить и всю церковь отъ исполненія повелѣній святыхъ апостоловъ. Но какъ церковь Христова, будучи названа на основаніи краеугольнаго камня и притомъ покровительствуемая Богомъ, врата адавы не одолѣли ея. Она силою Духа Святаго отсѣкла отъ тѣла своего соблазняющую руку и отбросила отъ себя. Лучше да погибнетъ одинъ удѣ, а не все тѣло ввержено будетъ въ гесну огненную. Онъ былъ отсѣченъ отъ состава церкви Христовой, съ мятежнымъ его сонмомъ, какъ Корей. Они, далѣе и далѣе отдѣляясь отъ свѣта Евангелія Христова, быстро устремились къ вратамъ ада, подъ сѣнь смертную. Оставивъ почитаніе седьмого дня для воскресенія Христова, они начали праздновать день шестый. А вслѣдъ за симъ не только отпали отъ вѣры во Христа, но и похулили Имя Его и приняли обряды Іудейскіе, но и тѣхъ, будучи лишены благодати Божіей, не могли исполнять. Они предались всякому распутству, дошли до крайней гнусности; нѣкоторые изъ послѣдователей его и до нынѣ пахотятся ни христіанами, ни іудеями: Христа Спасителя признаютъ якобы за пророка а апостоловъ его, въ особенности св. ап. Павла, признаютъ равнымъ Антиоху. И они, какъ хищные волки, часто вкрадываются въ церковь Христову. Гдѣ пастырь бдительный и острый, они прикрываются въ овчія одежды и принимаютъ на себя личину христіанъ. Гдѣ же пастырь дремлетъ и овцы разсыпаются, они содѣлываются хищными волками и похищаютъ овецъ словесныхъ стада Христова и лишаютъ ихъ вѣчной жизни.

#### *Глава 5. О видѣнцѣхъ или соннахъ.*

Церковь едва успѣла преодолѣть одно искушеніе и еще сѣтовала о происшедшемъ чрезъ оное паденіе нѣкоторыхъ сы-

новъ своихъ, какъ къ ней уже свѣсило другое искушеніе. Вышелъ еще человекъ (Дукьянъ Петровичъ; это примѣчаніе отъ перешепчика), изъ числа первенствовавшихъ въ церкви Христовой, обдержавшихъ многое свѣдѣніе въ св. Писаніи. Онъ какъ бы то вдохновенію началъ громко провозглашать всюду, по всѣмъ отраслямъ церкви Христовой, что настаетъ день пришествія Христова и кончины вѣка. Сыны церкви, забывъ увѣщаніе Св. ап. Павла, что въ разсужденіи пришествія дня Господня „не скоро подвизаться отъ ума“, тотчасъ подвиглись и испугались, и не зная что дѣлать, спрашивали его. Онъ же говорилъ имъ: зайитесь въ грѣхахъ своихъ, и имѣнія своя, за грѣхи своя отдайте въ жертву Богу. Христіане, давъ вѣру словамъ его, и удуми приведены въ великій страхъ, раскaipались и приносили имѣнія своя въ жертву и даръ Богу безъ всякаго сожалѣнія. Жены приносили отъ издѣлій своихъ и отъ ризъ украшенія своего, а мужчины приносили кто сколько имѣлъ денеги. Ибо ап. вѣруя словамъ сего провозгласителя, что какъ уже настаетъ кончина вѣка сего, разсуждали, имѣнія ихъ, если они не гладуть ихъ въ даръ Богу, также должно остаться. Но не разубили хитрости и любостыжанія сего провозгласителя и не разсудили, что они имѣнія своя не на небеса отдають въ даръ ему, да Онъ и не имѣеть въ подобныхъ вещахъ надобности, ибо Онъ Самъ сотворить все это. Но они вручали сіе щедрое иношеніе сему провозгласителю, которое состояло въ значительной суммѣ денегъ и другихъ лучшихъ женскихъ издѣлій; разсуждали о томъ, что если по причинѣ приближенія кончины вѣка для нихъ имѣнія не нужны, то ему на что оно? И и провозгласитель, пользуясь безразсудностію послѣдователей своихъ, наполнилъ влагалища своя отъ сказанныхъ пожертвованій; переѣзжалъ изъ одной отрасли въ другую, производилъ добныя дѣйствія и собиралъ подобныя пожертвованія. А по имѣру его, уже въ другихъ мѣстахъ нѣкоторые мужи отважились производить подобныя дѣйствія для удовлетворенія любостыжанія своего и также не оставались въ томъ безъ успѣха.

Въ это время вся церковь Христова находилась, какъ въ бурнѣ заблѣ: не вѣрить сему провозгласителю боялись, а вѣрить ему е болѣе боялись, ибо они понимали предостереженія и предсказанія Спасителя нашего Господа Иисуса Христа: „блюдитесь, никто же предъеститъ вамъ: возстанутъ бо лжехристы и лжепророки и дадутъ знаменія и чудеса велия, аще возможно прель-



стити избранныя“. Но вспомнили еще слово Спасителя: „отъ плодовъ ихъ познайте ихъ“. Благодареніе Богу щадящему люди своя, Онъ вскорѣ отверзъ имъ очи и они увидѣли любостыжаніе сего провозгласителя, а при томъ и любостроеніе его. Наконецъ, дождавшись времени, на которое провозгласитель предрекалъ быть кончинѣ вѣка, и увидѣвъ, что пророчество не получило событія, они ясно познали, что онъ не Божій посланникъ, а помощію Божіею успокоились отъ обурѣванія, только скорбѣли, смотря на братьевъ своихъ, утопавшихъ въ волнахъ суевѣрія сего. Послѣдователи же сего провозгласителя, оставивъ все житійскія попеченія и работы, пребывали непрестанно въ моленіи, ожидая пришествія дня Господня. Между тѣмъ умножалось у нихъ число пророковъ изъ мужчинъ и женщинъ и дѣвицъ, которые во время собранія, поднимавъ руки вверхъ изъ всей силы шумѣли: конецъ! конецъ! Обличали грѣшниковъ нѣкоторыми знаками, какъ-то: взявъ метлу, отметали ихъ, или, подходя къ онымъ, согбали на нихъ, а потому они и прозваны были сонунами. Люди, увѣрившись прорицанію ихъ, не переставали приносить сказанныя пожертвованія и дѣлали обѣды на значительное количество людей. Такимъ образомъ изживъ все имѣнія свои, они начали подвергаться всеѣмъ нуждамъ житійскимъ, посредствомъ конхъ, пробудившись, нѣкоторые изъ нихъ покушались было возвратити имѣнія свои, отданныя въ пожертвованія, но не могли. Провозгласитель же ихъ, желая успокоити ихъ, не переставалъ снова обольщать ихъ. Онъ назначалъ новые ближайшіе сроки кончины вѣка и объявлялъ имъ себя предводителемъ въ обѣтованную землю, или тысячелѣтнее царство Христова, гдѣ онъ, содѣлавшись царемъ ихъ и вмѣстѣ съ тѣмъ повелителемъ вселенныя, сдѣлаетъ ихъ, т. е. послушниковъ своихъ, князьями и Іереями и вся богатства всеѣхъ племенъ и народовъ отдастъ въ достояніе ихъ. Они, вѣруя словамъ его, снѣмъ восхищались. Между тѣмъ, о сказанномъ разстройствѣ въ хозяйствахъ ихъ дошло до свѣдѣнія начальства, которое приложило стараніе отклонити ихъ отъ сей безразсудности, но они пребывали упорными. Начальство, взявъ многихъ изъ нихъ, первенствовавшихъ въ упорствѣ и въ дѣйствіяхъ сего новаго предирія, заключивъ ихъ въ тюрьмы, и удалило ихъ отъ рода жизни въ разныя отдаленныя мѣста. Провозгласитель же ихъ успѣлъ удалиться оттуда въ другое далеко отстоящее мѣсто (Закавказье). Такъ

разрушилась надежда послѣдователей его, и обнаружилась ложь сего провозгласителя и разженное имъ пламя погасло и покрылось пепломъ.

*Глава 6. Объ „общихъ“ духовныхъ христіаняхъ.*

Церковь едва успокоилась отъ обурѣвающихъ ее волнъ оболъщеній, какъ къ ней спѣшило другое искушеніе. Вышелъ еще человекъ изъ среды церкви, съ высокимъ разумомъ, наполненный знаніемъ священнаго писанія. Онъ, указывая на несправности въ церкви Христовой, что многіе преступники остаются со стороны церкви безъ преслѣдованія и должнаго наказанія и говорили, что несправность эта вослѣдовала отъ недостаточнаго числа настоятелей или блюстителей церкви Христовой. Онъ предлагалъ избрать въ каждомъ селѣ христіанъ по двѣнадцати пресвитеровъ, или блюстителей церкви, поручивъ каждому изъ нихъ свое дѣло: кому совершать моленіе, кому нецись о жертвоприношеніяхъ, кому разсуждать въ писаніи и рѣшать происходящія между братьями ссоры, тяжбы и гнѣвы и наказывать преступниковъ и непослушныхъ. Кому нецись о благоустройствѣ внѣшняго порядка, кому наблюдать за празднословіемъ и буесловіемъ и т. д. И смотря по многолюдству церкви назначать каждому изъ нихъ достаточное число помощниковъ. Онъ приводилъ въ примѣръ, что и въ ветхозавѣтной церкви дѣла раздѣлены были на многія лица. Но болѣе ему служило основаніемъ то, что Христосъ избралъ 12 апостоловъ и поставилъ ихъ какъ 12 столповъ въ церкви; и когда они окончили свое служеніе, то послѣ нихъ непрерывно должно быть поставляемо въ церкви вмѣсто нихъ такое же число пресвитеровъ, или блюстителей церкви. Смотрѣніе же за службою ихъ поручить одному изъ достойнѣйшихъ мужей. Предложеніе сіе отъ многихъ христіанъ было одобрено. И онъ, пользуясь симъ, тотчасъ отдѣливъ послушниковъ своихъ отъ церкви, избралъ изъ нихъ, согласно предложенію своему, 12 человекъ, какъ 12 апостоловъ. Самъ же принявъ на себя званіе первосвященника, находился посреди нихъ, какъ Христосъ. Къ несчастію, онъ и отъ послѣдователей своихъ признанъ былъ таковымъ. И пользуясь суевѣріемъ обожателей своихъ, увѣрялъ ихъ, что онъ вскорѣ содѣлается царемъ вселенныя, а они будутъ первенцы

его, коихъ число будетъ сто сорокъ четыре тысячи. И всѣ богатства всѣхъ обитающихъ на кругѣ земномъ языковъ и народовъ будутъ ихъ достояніемъ. Назначилъ притомъ мѣсто для столицы царства своего (сел. Николаевка Ленкоранск. уѣзда), куда собравъ послушниковъ своихъ, повелить языкомъ работѣнствовать имъ. Такимъ образомъ обольстивъ ихъ, они ввѣрили души своя руководству его и готовы были слѣдовать за нимъ, куда бы опъ ни повелъ ихъ. Они готовы были исполнять все, что бы опъ ни повелѣлъ имъ. Опъ учредилъ сказанныхъ 12 пресвитеровъ и ихъ помощниковъ. О должностяхъ cadaго изъ нихъ начерталъ правила и повѣлѣлъ изучать оныя твердо наизусть, подтвердивъ, что не могущій объяснить оныя при производимыхъ имъ повѣркахъ лишень будетъ возложеннаго на него сана, и какъ немочимый рабъ изверженъ будетъ во тьму кромѣшнюю. Сн сановники ревностно старались вытвердить предписанныя имъ правила. Оставивъ прочія житейскія попеченія, они ежедневно упражнялись въ наученіи къ точнѣйшему исполненію возложенныхъ на нихъ должностей. Но какъ извѣстно, что хотя они и посвящены были отъ своего первосвященника въ священнослужители, но правительствомъ не были освобождены ни отъ какихъ оброковъ, какъ были освобождены служители ветхозавѣтной церкви, а равно и не отдѣлялась для нихъ десятина, какъ отдѣлялась онымъ, пбо служителямъ церкви Христовой предлагалось пасти стадо Божіе изъ усердія, не пользуясь никакими прибытками, ожидая за труды своя награды отъ Пастыреначальника, когда Опъ явится. Предводитель ихъ, предвидя, что житейскія нужды избранныхъ имъ священнослужителей векорѣ могутъ отклонять ихъ отъ исправленія возложенныхъ на нихъ должностей, или по крайней мѣрѣ ослабить раченіе ихъ, и будучи хитръ, а при томъ, пользуясь преданностью послѣдователей своихъ, зналъ, что нужно въ семь случаѣ сдѣлать. Опъ указавъ послѣдователямъ своимъ, что во времена апостоловъ у вѣрующихъ были сердце и душа едина, и имѣнія имъ бяху вся обща, и не было между ними бѣдныхъ, поучалъ ихъ, что и они должны сдѣлать тоже. Предложеніе это, хотя для нѣкоторыхъ послѣдователей его, имѣвшихъ болѣе другихъ имѣнія и труднымъ казалось, но повинуюсь повелителю своему, хотя сердца и души каждый изъ нихъ отдѣльно имѣли одинъ отъ другого, имѣнія своя сложили въ одно мѣсто, подъ распоряженіе сказанныхъ священнослужителей, которые, вступивъ въ управленіе онымъ, по волѣ своего

повелителя сдѣлали распоряженіе слѣдующее: изъ лучшихъ собранныхъ матерій и женскихъ издѣлій построили верхнія и нижнія одежды для священнослужителей—правителей церкви, для пѣвцовъ и пѣвицъ, ибо оныя болѣе другихъ достойны чести и имъ, какъ священнодѣйствующимъ, приличны таковыя одежды. Для простолюдинъ же, занимающихся домашними и полевыми работами, построили верхнія и нижнія одежды изъ грубыхъ матерій, какъ прилично рабочему народу. Такъ равно при раздѣленіи хлѣбныхъ и мясныхъ снѣдеі для священнодѣйствующихъ отдѣлялась лучшая часть, а для простолюдинъ худшая. При учиненіи сего распоряженія священнослужители и учителя тѣла свои предавали пѣгѣ, какъ и самъ священноначальникъ ихъ. Имѣя при себѣ прислужницъ, молодыхъ женщинъ и дѣвицъ, и прочимъ священнослужителямъ, поставленнымъ имъ, позволялось имѣть таковыхъ. Молодымъ же женщинамъ и дѣвицамъ, въ обязанность вмѣнялось тщательно стараться оказывать сановникамъ (чинамъ) всевозможныя услуги. Исполняя повелѣніе законодавца своего, онѣ прилагали къ тому всевозможныя старанія. Онѣ сановникамъ оказывали непосредственныя услуги, убирая волосы на головахъ и бородахъ ихъ, какъ бы безрукимъ. Когда же надлежало время отходить имъ на покой ночью, или на отдыхъ днемъ, то дѣвицы, убравъ для нихъ постели, обязаны были ложиться на оныя и нагрѣвать ихъ для чиновъ, а затѣмъ укладывали ихъ и одѣвали ихъ одѣялами и не оставляли при томъ цѣловать ихъ. Въ сердцахъ простолюдинъ вспорѣ возродилось огорченіе, ибо трудолюбивыя жены, не имѣющія дарованіе въ пѣніи, увидѣли лучшія свои издѣлія и одежды на тѣхъ, которыя не трудились о нихъ; на самихъ же себѣ увидѣли одежды грубыя, отъ издѣлія какихъ-либо безпечныхъ женъ, въ которыя они даже стыдились одѣваться. Таковое же огорченіе чувствовали и мужчины, чрезъ что они лишились ревности и усердія къ домашнимъ и полевымъ работамъ для общины. Ибо они видѣли, что труды ихъ служатъ только къ пользѣ другихъ. И чрезъ то, время отъ времени все начало приходить въ значительный упадокъ. При томъ же, какъ у нихъ учреждено было и при производствѣ полевыхъ работъ отправлять общее моленіе съ пѣніемъ и лобзаніемъ другъ друга, а также сановники ихъ не оставляли производить судебныя дѣла и разслѣдованія о причинахъ бывающаго между ними гнѣва, празднословія и буесловія; чрезъ таковое распоряженіе они вскорѣ пришли въ

крайнюю бѣдность и подвергались всѣмъ нуждамъ житейскимъ, и недостатокъ терпѣли въ дневномъ пропитаніи. Въ началѣ отпаденія ихъ отъ старой церкви духовныхъ христіанъ священноначальникъ ихъ воспретилъ послѣдователямъ своимъ вступать въ сообщество съ прежними духовными христіанами и ясти съ ними, говоря, что апостоль поучаетъ и повелѣваетъ „отлучатися отъ всякаго брата *безчинно* ходяща“, ибо прочіе духовные христіане ходятъ безчинно, т.-е. не имѣютъ у себя таковыхъ чиновниковъ, каковыхъ онъ устроилъ. Послушники его, повинаясь гласу повелителя своего не только не ѣли хлѣбъ у постороннихъ христіанъ, но и у ближайшихъ родственниковъ своихъ. Дошедъ, какъ сказано выше, до крайней бѣдности, они стали ѣсть не только у духовныхъ христіанъ, но и у язычниковъ. Наконецъ они принуждены были оставить общину, разойтись опять, попрежнему принявъ обломки имѣній своихъ изъ общины каждый на свои руки. Снова начали заботиться каждый о нуждахъ своихъ. При чемъ оказалось, что имѣнія до общины болѣе другихъ имѣнія остались бѣдными, неимущіе же, бывъ управителями общины, сдѣлались богатыми. Священноначальникъ же ихъ былъ схваченъ начальствомъ съ нѣкоторыми сановниками его и удалены въ Сибирь. Черезъ это послѣдователи его могли бы образумиться, что они обманулись въ надеждѣ видѣть его царемъ вселенной и себя вельможами его. Но онъ не оставилъ обольщать ихъ и изъ Сибири и увѣрять ихъ въ своей лжи, что она есть правда. Возвѣщая имъ, что онъ удалился отъ нихъ по предсказанію о немъ въ притчѣ Евангельской: „Нѣкій чловѣкъ добра рода, иде въ страну далече пріяти себѣ царство и возвратился; и призвавъ своя рабы, даде коемуждо по силѣ его овому пять талантъ, овому два и овому одинъ“. Это то, что сдѣлалъ онъ съ сановниками своими, поручивъ имъ дѣло каждому по силѣ его, увѣщевалъ ихъ стараться о приращеніи врученныхъ имъ отъ него талантахъ, т.-е. пріобрѣтеніемъ послѣдователей ему. А откуда? конечно не изъ язычниковъ, невѣдущихъ Бога, или невѣрующихъ Евангелію Христову, но соблазнить кого нибудь изъ прочихъ духовныхъ христіанъ. Ибо они поистинѣ уподобились тѣмъ, о которыхъ предсказалъ св. ап. Павелъ: „что отъ васъ самихъ изыдутъ мужіе, глаголющіе развращенная, которые отторгати будутъ ученики Христовы во слѣдъ себѣ“. И они всѣми силами и донынѣ стараются кого-либо изъ прочихъ духовныхъ христіанъ пріобрѣсти послушникомъ обольщая ихъ.

**дѣясь** получить за сѣ, какъ обѣщаль имъ владыка ихъ, **власть** свою многіе грады, когда возвратясь оттуда сдѣлается **земь** вселенныя и они будутъ его князьями. Но однако **статія** ихъ не имѣли въ томъ успѣха. Ибо церковь Христова, дщи покровительствуема десницею Вышняго, неуклонно слѣдуетъ за пастыремъ своимъ. Познавъ гласъ Его, они не слушали за чужаго пастыря и не пошли за нимъ, но бѣжали отъ него. Слѣдователи же сей прелестной звѣзды, бывъ омрачены ложью ея свѣтомъ, уклонились отъ основанія вѣры Иисусовой, не ожидаютъ Господа съ небесъ и не вѣрують, что Богъ на небеси горѣ, гдѣ Онъ уготовалъ престолъ Свой. Небомъ признають проповѣдниковъ своихъ—„Небеса проповѣдуютъ у Божию“; въ этихъ то небесахъ и живетъ Богъ, а на поностныхъ небесахъ только вращаются свѣтила небесныя и эстуетъ морозъ. Пришествіе же Господа съ небесе судить махъ людей не ожидаютъ, потому что они замѣнятъ Того ли признають своего предводителя, и тѣмъ явно обпаружить отегупленіе отъ вѣры и приготавлиють путь Противнику и Погибели.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

### **Въ вертоградѣ.**

ѣ с. *Вогородскаго* Нижегород. г. Мысль ваша издавать журналъ паяхъ хороша и вы постарайтесь ее осуществить. Я о приму участіе и предложу другимъ.

*Фед. Алекс. Желтовъ.*

ѣ *Курсавки* *Ставр.* г. Относительно журнала утвердительно ѣ не могу, но похоже на то, что 80 человѣкъ по 25 руб. лтя поддерживать журналъ, и кромѣ того 15 человѣкъ я гь, которые изъявили согласіе составить товарищество лществованія журнала; въ будущемъ буду стараться; по д, что выйдетъ.

*Макс. Изв. Калмыковъ.*

*Изъ Харькова отъ художника И. А. Бодянского:* „Я согласенъ по Вашему предложенію написать картины для подарка графу Л. Н. Толстому отъ духовныхъ христіанъ, представляющія: 1) сожженіе библій и евангелій духовными христіанами, а также 2) коммуну „общихъ“ духовныхъ христіанъ и какъ они въ ней писали свое тайное новое евангеліе; я думаю написать картины небольшія, такъ примѣрно аршина 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Прежде всего мнѣ нужно подробное описаніе событій и мѣстности; прочитавъ, я сообщу, смогу-ли написать вторую, а первую, я думаю, смогу. За картины я возьму по 150 рублей; если согласны, то пришлите описаніе фактовъ и мѣстности.

Любящій Васъ *И. Бодянский*.

Харьковъ,  
25 марта, 1908 г.

*Опредполагаемомъ съѣздѣ духовныхъ христіанъ-максимистовъ:* „По просьбѣ братьевъ мысль о съѣздѣ откладывается до будущаго Рождества. Заявленія о желаніи участвовать на съѣздѣ просимъ присылать теперь же, а также доклады и статьи для съѣзда по разнымъ вопросамъ, указаннымъ въ № 2-мъ журн. „Дух. Христ.“ Предполагается обсудить еще слѣдующіе вопросы: 1) Что значитъ быть духовнымъ христіаниномъ? 2) Ученіе буквы о нравственности и ученіе духовныхъ христіанъ о нравственности и о смыслѣ жизни, иначе говоря, почему человѣкъ долженъ дѣлать добро и стремиться къ истинѣ: ради самого добра и истины или ради награды и избѣжанія наказанія? 3) Историческое и буквенное христіанство подвигало-ли истину и добро впередъ или тормазило ихъ въ теченіе 2-хъ тысячъ лѣтъ? (прогрессъ и христіанство)? Просимъ разрабатывать эти вопросы, ибо многіе интересуются ими и жаждутъ отвѣта“.

*Изъ Моздока:* „У насъ въ Моздокѣ есть христіане, которые называютъ себя „новый Израиль“, а всѣ ихъ зовутъ просто хлыстами; имъ нужно отпечатать нѣсколько сотъ экземпляровъ книжекъ, изложеніе о ихъ вѣрѣ, если разрѣшитъ цензурный комитетъ; я послалъ ихъ рукопись въ духовный цензурный комитетъ въ Москву, но получилъ отвѣтъ, что согласно 261 ст. разрѣшено быть не можетъ; теперь я обращаюсь къ Вамъ, не можете ли Вы напечатать, рукопись эта ничего противоправительственнаго не имѣетъ...“

*С. Г. Демакинъ.*

Духовные христіане! помните, что на вашихъ съѣздахъ не должно быть *никакихъ обязательныхъ постановленій по дѣламъ вѣры*, т.-е. о томъ, какъ нужно вѣрить по разнымъ вопросамъ. Съѣзды наши не должны представлять изъ себя синоды, которые издають и вырабатываютъ обязательныя для всѣхъ символы вѣры, и правила вѣроученія и требуютъ отъ другихъ отреченія отъ своей совѣсти и подчиненіе этимъ вѣроученіямъ, выработаннымъ по большинству голосовъ и по баллотировкѣ. Такіе синоды, съѣзды и выработанные символы вѣры и вѣроученія могутъ быть только у буквенныхъ, обрядовыхъ, несвободныхъ духомъ людей, но не у духовныхъ христіанъ, сыновъ свободы, поклоняющихся Богу въ духъ и истинѣ, а не по чужой указкѣ!.. Съѣзды у духовныхъ христіанъ могутъ быть только для взаимнаго общенія и обмѣна мыслей, а не для обязательныхъ *постановленій* по вопросамъ совѣсти и вѣры..

*Изъ дер. Андреевки Ленкоран. у.:* „Хочу упомянуть объ несчастной нашей Андреевкѣ, что здѣсь на Крещеніе отъ 6-го до 15-го января перекрестили немало нашихъ необрядовыхъ людей прѣѣхавшій изъ Чухуръ-Юрта Мих. Пв. Жирюевъ, наемникъ отъ обрядовыхъ и буквенныхъ людей (баптистовъ) и еще не уѣхалъ, здѣсь находится и крестить, какъ было описано въ № 7 журн. „Духовн. Христіан.“ на стран. 63, а именно протекаетъ злоумышленная канава и ее запружали и отъ этой канавы въ трехъ саженяхъ находится кузня; они взяли здѣсь молотъ большой, колья и доски и запрудили и набрали воды аршина въ 1½ и потомъ повалилася толпа народа по безъ пѣнія, ибо было грязно, народъ шелъ по стѣнѣ край домовъ одинъ за другимъ и пришли къ этой канавѣ. Первымъ деломъ у нихъ стало пѣніе, по окончаніи пѣнія Жирюевъ вынулъ евангеліе и сталъ читать Луки 7 главу и громко говорить, что грѣшники и мытари приняли волю Божию и крестилися, а книжники и фарисеи отвергли волю Божию и не крестилися. Такая его была бесѣда; и потомъ начали крестить съ 6 января и до 15 января крестили по одному человеку и по три, а дальше не знаемъ, будутъ крестить или пѣть, а крестилъ П. П. Аб. и говоритъ: братъ или сестра, крещу Тебя во имя Отца и Сына и Святого Духа, аминь, а самъ его въ воду! и теперь еще много поколебалися. Также и въ село Новоголовку ѣздилъ и тамъ поколебнулося много народу, и если еще сюда зайвится одинъ баптистскій наемникъ, то я думаю, что вся



Андреевка будутъ баптисты и изъ Новоголовки уйдутъ въ баптисты; такъ прошу я, неужели среди духовныхъ христіанъ нѣтъ такихъ людей, которые могли бы разъяснить слово Божіе или же не хотятъ, чтобы и братъ получилъ дара Божія, или не хотятъ открыть свѣта Божія для народа Божія? Вѣдь здѣсь народъ не разъясняетъ какъ нужно слово Божіе, какъ напримѣръ, когда солнце закатывается то нужно-же свѣта; такъ и для народа Божія нужно зажечь въ сердцахъ ихъ слово Божіе, чтобы они его чувствовали и приняли духа; когда примутъ духа, то они больше не допустятъ другого ученія кромѣ Іисуса Христа. Вѣдь Христосъ сказалъ: Богъ есть духъ и поклоняющійся долженъ поклоняться въ духъ и истинѣ; также и Павелъ сказалъ: Богъ далъ намъ новый завѣтъ, не буквы, но духа; почему-же это такъ? а потому, что буква убиваетъ, а духъ животворитъ (2-я кор. 3 гл., 6 ст.), а Христосъ сказалъ: „духъ животворитъ, плоть не пользуетъ ни мало; слова, которыя говорю Я вамъ, есть духъ и жизнь“ (Іоан. гл. 6., 63 ст.); также кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ. Прошу братьевъ пріѣхать сюда и дать ученіе Іисуса Христа духовное; а если изъ братьевъ не пріѣдутъ никто, то вѣрно все примутъ крещеніе водное; какъ сказано: если не покаетесь, то все погибнете, такъ и это: если не пріѣдетъ духовный христіанинъ, то все примутъ крещеніе; въ особенности братія желаютъ Фед. Ал. Желтова и Маке Ів. Калмыкова. Теперь, дорогіе братія, обращаю къ вамъ съ просьбою, для чего именно Христосъ крестилъ и, какъ баптизмъ понимаетъ, что *Онъ крестилъ въ воду и приказалъ креститься въ воду*; прошу братьевъ дать бѣсѣду на эти слова; буду ожидать; когда я писалъ это письмо, то мнѣ сказали, что буквенные и обрядовые два наемника вѣдутъ, одинъ уже въ Пришибѣ, 17 верстъ отъ Андреевки. И объясните мнѣ, *нужно-ли* духовнымъ христіанамъ *поминки*, какъ теперь уже совершаютъ нѣкоторые и это прошу не утаите; пусть для всехъ свѣтъ виденъ будетъ и что либо всемъ приносятъ, и есть-ли спасеніе въ поминкахъ, а если нѣтъ, то пишите ясно, что нѣтъ спасенія и не дѣлайте, а то здѣсь въ Ленкоранскомъ уѣздѣ нѣкоторые очень бѣдны, а ихъ заставляютъ дѣлать поминки и послѣдній кусокъ хлѣба отнимаютъ и едятъ, что пророкъ Ілья помолится и младенецъ былъ мертвъ и ожилъ, такъ и мы должны просить Бога. Передайте чрезъ журн. „Дух. Христ.“ великую благодарность отъ Андреевскихъ братьевъ, братьямъ Ф. А. Желтову, Маке. Ів.

Калмыкову и Т. Ф. Гаврилову за ихъ статьи, которыя напечатаны въ журн. „Дух. Христ.“ въ № 1, за 1908 г., и наши желаютъ услышать ихъ бесѣды устно здѣсь въ Андреевкѣ; тогда для насъ было бы еще понятнѣй.

Братъ по духу *Пав. Егор. Кострикинъ.*

дер. Андреевка, Ленкор. у.

16 января 1908 г.

Насъ посѣтилъ уважаемый Зинов. Данил. Захаровъ, членъ 3-ей Государственной Думы отъ землевладѣльцевъ Таврич. губ., по вѣроисповѣданію молоканинъ донского толка. Между прочимъ онъ сообщилъ, что во время своей поѣздки по югу Россіи и по Сѣверному Кавказу онъ убѣдился къ своему крайнему сожалѣнію, что будто бы подъ вліяніемъ журнала „Духовн. Христ.“ во многихъ мѣстахъ у духовныхъ христіанъ молодежь отказывается ходить на собранія со старцами и читать букву, говоря, что буква пронеходитъ не отъ Іеговы. Но развѣ богослуженіе, т.-е. служеніе Богу заключается не въ добрыхъ ежедневныхъ *дѣлахъ*, а въ томъ, чтобы шесть дней не думать о Богѣ въ дѣлахъ, въ седьмой же день пойти къ старцамъ и почитать и попить изъ *буквы*?!. Ужели у молодежи нѣтъ никакихъ *творческихъ самобытныхъ* силъ и мы не можемъ найти никакого другого смысла и цѣли въ жизни, какъ только чтеніе еврейской буквы?! Освобожденіе отъ буквы есть начало *творчества самобытнаго*, начало духовной *плодотворной* жизни, подобно тому какъ зерно, освобождаясь отъ мертвой скорлупы, начинаетъ расти, пускать корни, ростки, стволы, цвѣты и приносить плодъ. Если мы не можемъ читать подобно старцамъ букву, то все же будемъ собираться для взаимнаго общенія вмѣстѣ и развивать въ себѣ творческія самобытныя плодотворныя начала духа!...

*Гдѣ истина?* Въ журн. „Духовн. Христ.“ въ № 3-мъ я прочиталъ: 1) Направленіе, 2) Цѣль, 3) Программа и различныя тексты изъ Св. Писанія (Исаиі 11,2) (2 Коринѣ. 3,6). Прочтя въ немъ все вышесказанное и усматривая, какъ много люди трудятся и трудятся, кряхтя и животъ надрывая, указывать другимъ, что они якобы заблудившесь, но жалкіе и чающіе милости, а о себѣ же никто за гордостью не позаботится; значить, вѣрные рабы Господни, что не о себѣ заботятся, а о другихъ, а потому прошу всѣхъ трудящихся, заботящихся и работающихъ въ домѣ

Господнемъ, и во дворѣхъ Его, повѣдать Миѣ: не находилъ-ли кто или можетъ слышалъ отъ кого: *Гдѣ въ настоящее время истина?* Такъ какъ я и самъ лично трудился искренною вѣрою въ Св. Писаніе и изслѣдуя его, будучи православнымъ христіанномъ, и въ жизни пришлось много потрудиться надъ моимъ томленіемъ духа, стремясь, отыскивая вѣдѣніе о Духѣ истины, дабы разыскать и раскрыть. Что за причина, и кто виновенъ тому случившемуся съ *Единою*, Святою, соборною и апостольскою церковью, которая была на землѣ и главою ей былъ Сынъ Божій, и Сынъ Человѣческій, нераздѣльно и единосущно со Отцемъ и Духомъ и члены въ ея тѣлѣ были безъ недостатка, имѣя образъ въ совершенствѣ Бога и Человѣка и если кто вѣритъ сему то скажи: *Гдѣ она, святая единая церковь, сейчасъ? на небѣ или на землѣ?* или хотя: что это такое за имя, и для чего оно намъ, ибо безъ воли Отца Небеснаго и волосъ съ головы не упадетъ, сказалъ на землѣ Сынъ, а потому по чьей волѣ все сіе разложеніе совершилось, и будетъ-ли оно продолжаться безпредѣльно, а если разложенію должна быть граница и извѣстный предѣлъ, то какимъ образомъ это окончаніе совершится?

*Пав. Мих. Легкобытовъ.*

С.-Петербургъ, Петерб. стор.,  
Бармалѣева ул., д. № 3, кв. 35.

„*Справочная книга* при бесѣдѣ съ рационалистическими сектантами“, протоіерея С. Попова, продается за 2 руб. съ перес. у вдовы Минодоры Поповой, г. Псковъ.

*Новыя книги* присланныя въ редакцію для отзыва: 1) Въ чемъ сущность христіанства и іудейства, Матью Арнольдъ, 75 коп.; 2) Старообрядческіе архіерен, А. Пругавинъ, 40 коп.; 3) Исповѣдь сектанта, 5 коп.; 4) Духоборцы, П. И. Бирюковъ, 1 руб.; 5) Малѣванцы, П. Бирюковъ, 7 коп.; 6) Сѣть вѣры, Петръ Хельчицкій, 25 коп.; 7) Духоборцы въ началѣ XIX вѣка, 5 коп.; 8) Левъ Толстой: противъ толстовства, 3 коп.; 9) Стихи П. Горбунова-Посадова: Братская кровь, 5 коп. Всѣ эти книги нужно выписывать отъ П. И. Горбунова, Москва, Дѣв. Поле, Трубецк. пер., д. 10. Подробныя отзывы о книгахъ дадимъ впоследствии.

Весьма отрадное впечатлѣніе производитъ бесплатная *библиотека-читальня* тифлисскихъ кукііскихъ духовныхъ христіанъ, основанная при ближайшемъ участіи П. С. Грушенкова простыми

Отъ „общилтъ“ дух. христ. Новоузен. у. Самар. губ.: „Къ исторіи духов. христіанъ. Какъ многіе изъ братьевъ уже заявили объ исторіи духовныхъ христіанъ, то не лишнимъ считаю и Я дать нѣкоторыя данныя къ исторіи, а главное объявить свой толкъ, т.-е. толкованіе о вѣроученіи нашихъ духовныхъ христіанъ, и откуда его появленіе. Также мнѣ желательно было бы, чтобы и всѣ духовные христіане по возможности выясняли свои толкованія, какъ то: о прощеніи грѣховъ, о покаяніи, о жертвоприношеніи и проч., что должно вести насъ къ единомышленію. По мѣстности, нынѣ занимаемой Новоузенскимъ уѣздомъ, какъ то: Александровъ-гай, Ново-рѣпное, Орловъ-гай, Курилово, Малый-Узень, Питерка и проч., какъ видно изъ II-го тома Ливанова «Очерки и рассказы, раскольники и острожники» молокане и духоборы въ 1785 году уже здѣсь были. Но у насъ въ селѣ Ивановкѣ, а также и въ Краснинкѣ, какъ поселившихся въ 1837 году, духовное христіанство стало являться въ 1852 и 3-мъ годахъ; отпадая отъ православія, стали собираться на собранія, читали книги св. писанія, видимости изъ домовъ повикинули, долго и чинно молились (по формѣ) Богу, носли посты и даже седмицы, и это такъ тронуло православіе, что почти половина села сдѣлалась духовные христіане, посему и было на нихъ воздвигнуто сильное гоненіе. Въ 1857 и 8 годахъ гоняли на увѣщеваніе въ гор. Самару часто и сюда прѣзжали увѣщеватели въ лицѣ духовенства. Старшинѣ и добросовѣтному (т.-е. сотнику) была дана власть всячески утѣнять, такъ что вбивали въ доску гвозди и клали доску остриемъ кверху гвозди, и на острие гвоздей ставили босими ногами; сію кару понесъ Матвѣй Семеновичъ Шпакъ, крестьянинъ с. Красеньки, какъ виновникъ раскола. Виновниковъ раскола и упрямыхъ, которые осмѣлились сказать, что икона не Богъ, и не отъ руки молитва, но отъ сердца, за сію дерзость сажали въ острогъ; напр., изъ села Ивановки: Яковъ Федоровичъ Иванченко, Степанъ Матвѣичъ Власенко и Денисъ Ефремовичъ Киношъ; сіи 9 мѣсяцевъ сидѣли въ Новоузенскомъ острогѣ. Для подкрѣпленія духа страждущей братіи наѣзжали наставники: изъ Озера Тяглое и изъ гор. Саратова, Иванъ Андреевичъ и проч., кои своимъ посѣщеніемъ утверждали вѣру и любовью измѣчали страданія братіи. Не выдержавшіе тиранства, согласно св. писанія, избѣжите отъ града Вавилона и хранитесь отъ халдеевъ, бѣжали въ Турцію, на Кавказъ, въ гор. Карсъ и прочія мѣста, и многіе уклонились въ субботу и многіе обра-

тились въ православіе. Въ 1858 году явился нѣкто Иванъ Григорьевичъ, который удержалъ бѣгство братіи, сказавъ: „если возьмешь сію книгу или купишь тамъ, и она скажетъ тебѣ то же, тогда куда бѣжать“? и одобривъ сію мѣстность, назвавъ лучшимъ убѣжищемъ для жизни нашей, ибо утѣшенія повсемѣстны. Усиливъ посты, наложивъ седмицы, моленія съ многократнымъ колѣнопреклоненіемъ, многіе съ радостію это все исполняли, а другимъ это казалось обременительнымъ, стали просить облегченія; то Иванъ Григорьевичъ и говоритъ: „да, братія, Бога прославлять можно безъ всякой формы, т.-е. на каждомъ мѣстѣ и во всякое время, ибо у Бога не назначены часы и время, въ которые принимать молитвы, а которые не принимать: уши Господа всегда обращены къ праведникамъ, а „Отчешашъ“ надо читать не тогда, когда человѣкъ войдетъ въ домъ собранія и читать, чтобы всѣ слышали, а тогда читать, когда человѣкъ выходитъ изъ своего дома, идя къ собранію, читай его; когда же человѣкъ приходитъ въ собраніе, то должно быть готову къ слушанію бесѣды, ко принятію слова. У насъ, говоритъ, есть такіе молокоане, которыхъ посторонніе называютъ просто *не моляками*, т.-е. *безо всякой формы поклоняются Отцу въ духъ и истинъ*“ и т. д.—Посему стали дѣлать отступленія отъ формы, сдѣлалось между братьями раздѣленіе, насъ стали называть *духоборами*. И такъ какъ на духовныхъ христіанъ было гоненіе, то его Ивана Григорьевича забиралн въ острогъ, такъ что онъ мало и выходилъ изъ острога. По окончаніи суда его выпускали, и какъ поѣдетъ по селамъ для бесѣды, его опять забиралн въ острогъ. Все таки братья окрестныхъ селъ: Александровскіе, Орловскіе, Малоузенскіе, Краснянскіе, Ивановскіе, Романовскіе, и проч., какъ слыхавшіе его бесѣду, навѣщали, пріѣзжали, послушать бесѣды. Въ мартѣ 1862 года Иванъ Григорьевичъ былъ высланъ изъ Россіи; вернулся чрезъ 2½ гола (т.-е. въ октяб. 1864 г.) изъ гор. Тульчи. (Румынія); за сіе время между братьями сдѣлалнсь разногласіе. По возвращеніи Иванъ Григорьевичъ началъ соединять, начались сильныя бесѣды, съѣзды, собранія; насъ, послѣдователей Ивана Григорьевича, стали называть *прыгунками*. Но Иванъ Григорьевичъ сказалъ: Наше правильное званіе методисты, ибо наше сужденіе о всякомъ словѣ и дѣлѣ по методикѣ: во время нашего собранія *св. писаніе мы хотя и держимъ подъ рукою, но большаго значенія ему не придаемъ*, мы держимъ для повѣрки своихъ дѣйствій. Ивану Григорьевичу было дано право проживанія въ Россіи, въ гор. Ново-

узенскѣ безвыѣздно, и отнюдь не проповѣдывать, но онъ, нарушивъ постановленія, выѣхалъ въ с. Ивановку, взявъ провожатаго изъ братьевъ сел. Ивановки Терентія Мак. Цухъ и и вхавши въ с. Семеновку; ихъ нагнали изъ с. Семеновки и с. Курилова, дорогою и избили, забрали въ село Семеновку, насытившись тиранствомъ, отправили въ гор. Новоузенскъ въ острогъ; Иванъ Григорьичъ былъ нездоровъ отъ нанесенныхъ ему побоевъ и проч., былъ положенъ въ больницу. Такъ окончилъ Иванъ Григорьичъ свою мученическую жизнь въ августъ м-цѣ 1872 года. Мы, оставшись какъ послѣдователи его, считаемъ себя всецѣло обязанными за свое просвѣщеніе единственно ему. Но человекъ умрѣ, яко-же не умре, остави по себѣ подобна себѣ, нынѣ подъялъ дѣло потомокъ его, силенъ въ браняхъ Господнихъ, и бесѣда есть чего послушать.

Вашъ братъ дух. христ. *И. Кишко.*

С. Ивановка Новоузен. у.  
Самар. губ. 25 янв. 1907 г.

---

Редакторъ-издатель врачъ **А. С. Прохановъ.**

---

СОДЕРЖАНІЕ № 4—АПРѢЛЬ 1908 г.

	СТР.
1. Что такое духовное христіанство? В. Колесниковъ . . . . .	3
2. О крещеніи Христовомъ А. Хмыровъ . . . . .	5
3. Воля Божья Т. Г. Панкратовъ . . . . .	7
4. Ибо вы храмъ Бога. П. Т. Мазаевъ . . . . .	11
5. Товарищество „Доброе Дѣло“ . . . . .	14
6. Графъ Л. Н. Толстой и духовные христіане . . . . .	17
7. О празднованіи Христу . . . . . А. Хмыровъ . . . . .	18
8. О всероссійскомъ Балашовскомъ съездѣ И. Г. Водошняновъ . . . . .	20
9. Духъ или буква? М. А. Ж. . . . .	28
10. Исторія церкви дух. христ. В. С. Ивановъ . . . . .	27
11. Въ вертоградѣ . . . . .	38